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Magyarország — nem magyar.
Budapest, junius 27.

Újra meg újra vissza kell térnem a gyá­
szos témára: Mi gyarország nem magyar. 
Nem azért térek vissza, hogy a magyar 
lelkek elcsüggedjenek, hanem azért, hogy 
szendergúsükböl ébredjenek fel. A hang­
zatos, az önámító frázisoknak legyen vége. 
Vegyük tudomásul a rideg valóságot. A 
statisztika számai ridegek, unalmasak, de 
hiába dobjuk félre, bármerre járunk, kö­
vetnek, elénk ágaskodnak s várják a fele­
letet.

íme most Vargha Gyula, a központi 
statisztikai hivatal igazgatója térit elénk egy 
sereg számot. Ezek a számok nagy nem­
zeti veszedelem postásai. Hogy az utolsó 
húsz esztendőben a középiskolák tanulói 
közt a magyar anyanyelvűek százaléka 
73.09-röl 76'75-re emelkedett: ez igy ma­
sában örvendetes emelkedés.Ám ezzel szem­
ben áll a tény, hogy az idegen ajkú kö­
zépiskolai tanulók száma 33.G százalékkal 
emelkedett. Különösen az oláh intelligen­
cia növekvése nagy. Még 1881-ben 24-19 
oláh ajkú középiskolai tanuló volt, 
1901-ben már 3582. S ennél sokkal ked­
vezőtlenebb ránk nézve a felsőbb iskolák 
statisztikája. Itt nem egész egy évtized alatt 
a nem magyar nyelvűek száma 114. 
százalékkal emelkedett, mig a magyar 
nyelv üeké csak 68.2 százalékkal. Ennél is 
kedvezőtlenebb a hittani hallgatók statisz­
tikája. A görög keleti felekezet 2 millió 
187.24-2 lelke közül 31.355 a magyar, ám

e felekezet hittan! intézeteiben egyetlen 
egy sincs, ki magyarnak vallaná magát. 
Hát a róm. kath. és az ágostai hitvallású 
felekezetiéi hogy állunk ? Az előbbieknél 
a magyar ajkú hallgatók száma 80.20 
százalékról 71.91 százalékra csökkent, az 
utóbbiaknál 39.34 százalékról 24.09 szá­
zalékra. S ez a veszteség különösen a szlávok 
javára esik. A római katolikus hittanhallgatók 
közt 1881-ben még csak 40 tót volt, 1901-ben 
már 73, 1881-ben csak 9 horvát, 1901- 
ben 25; az ágostaiaknál 1881-ben csak 
7 tót, 1901-ben 34. Percentekben kifejezve 
pedig a római katolikus hittanhallgatők 
közt a tótok száma 6.46 százalékról 10.96 
százalékra, a horvútoké 1.26 százalékról 
3.75 százalékra; az ágostai hittanhallgatók 
közt pedig a tót súg 3.32 százalékról 20.48 
százalékra emelkedett.

E számok közlése után azt irja Vargha 
Gyula:

„Nem szabad e számok felett könnyeden el- 
sikl inunk. A templom lehet védőbástyája nem 
zetiségünknek, de lehet kapu is, melyen át az 
idegen szellem, idegen nyelv tör be hozzánk. Az 
osztrák németség hanyatlásának, a mint Láng 
Lajos már évekkel ezelőtt nagyon találóan rá­
mutatott, egyik főoka. hogy az egyházat elárasz­
tották a szláv papok. Az idézett számok óva in­
tenek bennünket, nehogy mi is arra a lejtőre ke­
rüljünk. Hazánkban úgy a katolicizmus, mint a 
protestántizmus múltja egész hagyományánál 
fogva a legszorosabban össze van forrva a ma­
gyar nemzettel, az egyház és a nemzet érdeke 
egyaránt azt kívánja, hogy a magyar papok ma­
gyar szóval, magyar szívvel hirdessék az Isten 
igéjét. Midőn az értelmiségi osztályban oly nagy 
a túltermelés, nemzeti szerencsétlenség, hogy a ma­

gyar ifjúság annyira idegenkedik a papi pályától. 
Kitűnő tanitó-rendjeink : a ciszterciták, bencések 
piaristák, premontreiek, kikben a hazaszeretet 
legszentebb lángja lobog, valóban nagy szolgála­
tot tennének, ha magyar növendékeiket a papi 
pályára való lépésre buzdítanák.“

Nemzeti szerencsétlenség ... Itt már 
nem a rideg statisztikus beszél hozzánk, 
hanem a magyar lelkű költő, akinek én 
Vargha Gyulát ismerem. ltjainknak a papi- 
pályától való idegenkedése valóban nem­
zeti szerencsétlenség. Hol ennek az ide­
genkedésnek a magyarázata ? A magyar­
nak urhatnámkodó, világi hivságos gyö­
nyörűségekre vágyakodó természetében. 
Mindenki ur akar lenni, senki sem szolga, 
még az Isten szolgája sem. Még akkor 
sem, ha nyilvánvaló, hogy a magyar pap, 
midőn Isten szolgájául fel esküszik, egyszers­
mind a haza, a saját fajának szolgálatára 
is esküszik fel. Nagy igényeink vannak, 
hirtelen emelkedésre sóvárog a lelkünk s 
mert a papi pálya egyszerűséget, az élet 
hivságairól való lemondást követel, a mi 
fajtánk fázódva fordul el a papi pá­
lyától, e földön a legszebb, a leg­
nemesebb hivatásu pályától. De lám a 
tót fiúnak vére, vágya más. Nem 
fél az apostoli szegénységtől, szolgálja is­
tenét és faját s eltótositja a büszke ma­
gyar fajt. — Így nyomul előbbre, mind 
előbbre tót és oláh az — Isten igéjével. 
Mi meg lenézzük, megvetjük a tót meg az 
oláh papot s képzelt magasságunkból nem 
látjuk, mint húzzák ki a magyar talpa alól 
a földet; mint nyomul előre az idegen

A szolnoki művésztelep.
— A Magyarság eredeti tárcája. —

lila : Dömötör látván.
Egy izig-vérig magyar város a szőke Tisza 

partján : Szolnok, vasárnap jelentős ünnepet ül. 
Ez az ünnep a magyar művészeté. Lelkes be­
szédek és jó kívánságok közt átadja a város 
ajándékát a magyar művészeknek. Ez az aján­
dék : egy müvésztelep, tizenkét műteremmel.

Aki szivén hordja művészetünk nemzeti irányú 
fejlesztését, örömmel küldi üdvözletét Szolnok 
városnak. Mert hogy e telep létrejött, ez tisztán 
a város kulturális erénye. Hogy ez az erény 
egyszersmind nagy szolgálat a magyar művé­
szetnek, az kétségtelen. Nem mondunk sokat 
ha e müvészteleptől nagy eredményeket várunk 
a jövőben. Lehet, hogy nem is sok idő múlva, 
a szolnoki müvészkolónia egy uj, egészséges 
vérrel telitett eret fog jelenteni művészetünkben.

Valahányszor pompázatos ruháját magára ölti 
a mező : tavaszszal, valami sajátos, belső erő 
nem hagyja nyugton a művészt. Hívja, csalogatja 
innét o hamis, lázas érverésü nagyvárosból. Mi­
dőn virággal telik meg a rét, s fölötte illatos és 
madárdaltól hangos lesz a levegő, a művész 
összepakolja utipodgyászát; palettáját és ecset­
jeit. Ezzel a podgyászszal azután útra kél, mint 
imádója a szabad természetnek, s letelepszik 
valahol. Ahol letelepült, ott, ami szépség van, azt 
meglesi és felfedezi. Ebből táplálkozik: a termé­
szet gyönyörűséges titkaiból. Felfrissül s mege­
rősödik tőle.

Az ifjú magyar művészetben pregnánsan kifeje­
ződik : az őszinte, mélyről jövő természetszere­

tet. Egy idő óta művészeink valami különös kedv­
vel szélednek el a szép magyar vidékeken. 
Egygyé válnak a magyar föld szeretetében. Már 
nem mennek úgy, mint azelőtt, külföldre témák­
ért. Szépség mindenütt van, csak meg kell tudni 
látni és festeni. A magyar földnek egészen más 
a karaktere, mint más földé. Ezt kell kiérezni 
belőle : a hamisítatlan karaktert. Csak úgy lehet 
megfesteni, ha minden idegen reminiszcenciát 
és receptet félre dobunk. Ma már nem egy mű­
vészünk van, aki és a magyar föld között valami 
bensőséget látunk kifejlődni. Az ilyen nyáron 
való elszéledésnek meg van az a hatása, hogy 
frisseséget kap tőle művészetünk. Ily módon, a 
magyar földdel való benső kapcsolat révén, 
könnyebben kijegecesedik az, mit váltig emle­
getünk : a nemzeti művészet. Ezt a vonást, az 
egységes karakter, nemzeti tulajdonságok hiányát, 
mindig észrevették és szemünkre hányták, vala­
hányszor külföldön kiállítottunk. A német mii- 
kritikusok különösen szeretnek innen támadni. 
Látják, hogy ez a mi A khillessarkunk, ez a mi 
gyöngénk. Azt hangoztatják, hogy a magyar 
művészet nem áll a saját lábán s idegen nagy­
ságok utánérzéséből élősködik.

El kell ismernünk, hogy ez a vád nem telje­
sen alap nélküli. Egy pár önálló egyéniségünkön 
kívül a magyar művészet egészén mindenkor 
meglátszott az idegen hatás. Egyszer Düsseldorf, 
másszor München s Paris. — Ez a vád azonban 
újabban tompul s élét veszti. Az önállóságra, 
eredetiségre való törekvés ma már nálunk is 
jelszó. Cégére alatt természetesen sok vissza­
élés is történik, de viszont már mutatkozik jó 
hatása is. Művészeink szerelmesek az anyafö’dbe.

Odaülnek elébe, s megfestik szépségeit közvetlen 
érzésük szerint, őszintén. Lehetőleg le akarnak 
rázni magukról minden idegen reminiszcenciát. 
Ecsetforgatásukban nem szent előttük az idegen 
recept.

A magyar művészek a modernség iskoláját 
járják. Már modernek s most csak arra kell tö­
rekedniük, hogy magyarok is legyenek. — S 
ebben a magyarrá válásban mi hiszünk. Aki 
végignézte az utóbbi tárlatokat, egyet kiolvas­
hatott belőlük: a nemzeti müvészetideál felé 
való közeledést. A művészek keresik ezt. De 
hogy megtalálják, ez nem egészen tőlük függ. A 
közönségtől is. A magyar érzésű közönség egy­
séges Ízlésétől. A magyar közönség pedig ma 
— legalább ugylátszik — kezdi keblére ölel­
getni a művészetet. Megmozdult a vidék is, hogy 
ajtót nyisson a kultúra virága előtt. Belátják, 
hogy életük nem teljes, ha hiányzik belőle a 
művészet éltető szelleme. Hogy a modern em­
bernek csak egy ad értéket: a szellemi élveze­
tek, a kultúra iránti lelkesülés. A kultúra kván- 
tuma teszi minden város súlyát. Erő, hatalom 
ez minden kézben. Felszív, meghódít, átalakít. 
Nos, vájjon erre az erőre, erre a kard és ágyú 
nélküli hatalomra, vájjon nincs-e nekünk szük­
ségünk, idegen nációbeli belső ellenségeink áská- 
lódása közepette. ?

Igen. Faji fönnmaradásunk, nemzeti boldogu­
lásunk titka : az erős, eredeti kultúra. Ez tart 
a felszínen, mig ha belül idegen szellem va­
gyunk, úgy az elsöpör, alámerit bennünket. A 
magyar politika snrktételo tehát: a magyar faj 
kulturális súlyának emelése. Erre kell töroked- 
niüit a városoknak, hogy minél inkább megleljc-
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nyelvű, idegen érzésű intelligencia, éket 
verve közénk itt is, ott is. Ma még pata­
kok, folyóvizek alakjában szelik át földün­
ket az idegen törekvések, holnap már 
patakok, folyóvizek egybeszakadnak s ten­
gerként söpörnek végig a mi földünkön, 
elmosva ezer év óta hullatott vérünket, 
azt a vért, melyet pohárköszöntökben any- 
nvit s oly fennen emlegetünk !

Mit gondolsz, magyar, elérkezett-e a 
felébredés, a cselekvés ideje ? „Meddig 
alszol még, hazám ?“

B. E.

Budapest, junius 27.
Hangra Vazul — püspök, ügy látszik, 

hogy a magyarok hírhedt ellensége, akit saját 
hitsorsosai a „részeges pópa“ névvel tüntettek 
ki, püspök lesz. A nagyszebeni kánoni vizitáció, 
mint tudósítónk írja, tegnap ért véget. A zsina­
ton Mangra ellen egyházi szempontból egyetlen 
vádat sem emeltek s egyhangúlag képesítették a 
püspöki méltóságra. Ezek után most már csak­
ugyan a magyar kormányon múlik, hogy az 
aradi román-egyházmegye élére olyan vezető ke­
rüljön, akinek egész életében a magyarfalás volt 
állandó foglalkozása.

A községi iskolaszékek uj szervezete. Mondóssy 
Imre tanfelügyelő elkészült azzal a reíorm-lervezettel, 
mely az iskolaszékek hatáskörét szükebb mederbe szorítja 
i megszünteti mindazokat a visszaéléseket, amelyeknek 
elkövetésére eddig a községi iskolaszékeknek tág 
tere nyílt. E tervezet szerint ezentúl a tanító mű­
ködésének megbirálására, az iskola belső ügyeibe való 
beieavatkozásra nem lesz joga az iskolaszéknek. A 
nagy gonddal és szakértelemmel készült tervezet meg­
szabja az iskolaszék hatáskörét s a községi iskolák rend­
tartását. Leglényegesebb pontjai a következők: iskola­
széki tag csak magyar állampolgár lehet ; a tanító, vagy az il­
lető iskola tanítójának rokona iskolás zéki taggá nem választ­
ható ; az iskolaszék tagjai felügyelnek az iskolaépületre, el­
lenőrzik annak évi tisztogatását, gondoskodik arról, hogy 
a tankötelesek iskolába járjanak, megbírságolják az is- 
kolakerülő gyermekek szüleit. A vizsgálatokon nem intéz­
hetnek kérdést a tanulókhoz. A szellemi ügyek intézése a 
tanító és igazgató kötelessége, az ellenőrzés a tanfelü­
gyelőé. A községi elemi iskolák tanítóinak fizetési mini­
muma 800 korona, 150 korona lakáspénz és 100 ko. 
róna korpótlék. Fizetésüket vagy havonként vagy 
negyedévenkint előre kapják. Olyan tanítót, aki 
nem tud magyarul, nem magyar állampolgár és nem ma. 
gVar nyelvű tanítóképzőben kapta oklevelét*, tanítóvá 
megválasztani nem szabad. A tervezet szerint a tanító 
különórában, külön fizetésért nem taníthatja tanítványát.

nek kulturális tartalommal. Hogy őrtanyái legye­
nek a nemzeti szellemnek, mi velői a magyar 
kultúrának, ti ezért szeretettel üdvözöljük Szol­
nok városát, hogy a magyar művészetet lelke- 
kesen befogadta hajlékába. Ezzel könnyített 
azon, hogy művészetünk nemzetivé fejlődhes­
sék. Mert az itt letelepülő művészektől azt vár­
juk, hogy erőskezü munkások legyenek a nem­
zeti művészet gyönyörű, színes épületének föl­
építésében. Ennél a tiszamenti városnál jobb he­
lyet tán nem is választhatnak. Magyar az egész 
város társadalma s a vidék is. Figyeljék meg éles 
szemmel ezt a magyar népet, értsék meg egész 
gondolatvilágát, ismerjék meg tisztaérzésü szi­
vét, élezzenek vele együtt. Hatoljanak be a 
lelke titkaiba, lessék meg a föld szépségeit, ti ha 
igy veszik kezükbe az ecsetet, meglássák: ma­
gyar érzés, magyar karakter fog kiáradni mind­
abból, amit festenek.

Szolnok immár a harmadik hely, hol a ma­
gyar művészek kolóniákba verődnek. Mellette 
Nagybánya, s Fonyód állanak. Nagybányának 
muiija van, s neve egy iskolát jelent művésze­
tünkben. Szolnok csak most nyílik meg a mű­
vészek számára, s mi kívánjuk, hogy nemes ver­
senyt támasszon közöttük. Legyen ez a telep 
komoly, pezsgő rr. unkának a szintere, s igyekez­
zék azon, hogy minél nevesebb szerepet kapjon 
a nemzeti művészet kialakításában.

Az iskolában a tanító számára veendő ajándékra pénzt 
gyűjteni nem szabad. Végül a községi iskolák tanítóinak 
a következő esküt kell hivatalba lépésük előtt letenniük :

„Én, N. N., az . . ,-i elemi népiskola megválasztott 
rendes tanítója, esküszöm az élő Istenre, hogy ő feltégo 
az apostoli király, a magyar szent haza és annak szén. 
tesitett törvényei iránt tántoríthatatlan hűséggel visel­
tetem.*

Amint halljuk, ez a tervezet rövid idő múlva életbe 
lép.

A kvóta. A kvótát egy évre 06C—34 4 százalék ará­
nyában tudvalevőleg ismét a király dönti el. Az okirat a 
hivatalos lap vasárnapi számában kerül nyilvánosságra.

A szerb nemzeti egyházkongresszna tegnapi 
ülésén átadta a királyi biztosnak a kongresszus részéről 
elfogadott füliratot. Tál1 ián Béla, királyi biztos a föliratot 
átvéve, megelégedését fejezte ki, hogy az eddigi iránytól 
eltérve kizárták a politikát s megkezdték a törvény és 
statútumok alapján hozzájuk utalt ügyek komoly tárgya­
lását. A íölirat átvétele után a királyi biztos távozott az 
ülésről, amely utóbb elfogadta azt az indítványt, hogy a 
gravaminális esetek megvizsgálására bizottságot küld­
jön ki

A sátoraljaújhelyi mandátum ügyének mai foly­
tatólagos tárgyalásán Fried Lajos dr., a kérvényezők kép­
viselője és Nagy Dezső választásvédő tette meg észrevé­
teleit a vizsgálat adataira. Azután Mctzner Gyula válasz­
tási elnök terjesztette elő védelmét. Holnap valószínűleg 
befejezik a tárgyalást, de Ítélet kihirdetésére csak a jövő 
héten kerül sor.

megfontolandó a 
mert az eddig is 

székelység legna-

(TTjj

Székelyföldi tanítóképzés.
Budapest, junius 27.

A napokban olvastuk, hogy a marosvásárhelyi 
képviselő-testület felterjesztést tett a kormány­
hoz aziránt, hogy állítson ott fel egy állami ta­
nítóképzőt.

Méltánylandó és sürgősen 
székelység fővárosának kérése, 
nagy mulasztás volt, hogy a 
gyohb városa nélkülözte ezt az intézményt. Van 
ugyan a Székelyfölden egy állami tanítóképző, a 
mely azonban egy kis városkában van elhelyezve 
a legszán alomra méltóbb módon. Sem épület, 
sem felszerelés, sem elhelyezés tekintetében nem 
méltó a magyar államhoz, sem a magyar taní­
tósághoz.

Alig hihető, pedig úgy van, hogy a székely- 
keresztúri állami tanítóképző növendékei 32 év 
óta a községben szétszórva kiérdemesült istál­
lókból lakóházakká alakult viskókban laknak, fa­
lusi korcsmákban étkeinek, ha igen ; mig mások 
hónapokig mm esznek meleg éleit Ilyen s még 
más körülmények miatt alig lehetséges, hogy 
intelligens, lelkesedni tudó, fajáért, hazájáért és 
hivatásáért élni, halni tudó tanítókat neveljenek 
a székelységnek. Bezzeg a nemzetiségek fialnak az 
állam fényes palotákat rendez be, mintha (talán úgy 
is vanj azok kedvesebb, igazabb fiai volnának, 
mint a magyar fiuk. Mintha nagyobb érdem 
volna nemzetiségnek lenni e földön, mint ma­
gyarnak. Min ina büntetést, nélkülözést érdemelne 
az, ki magyarnak született ?

Ha már bármely szempontból Székelykcresztu- 
ron kell fentartani a tanítóképzőt, úgy a kor­
mánynak elodázhallan kötelességé tovább nem 
tűrni — már csak a közeli magasan túlszárnyaló 
szász kultúra miatt sem — az ottani rendezetlen, 
nyomorus gos viszonyokat, hanem igyekeznie 
kell minden áron és sürgősen segíteni azokon.

Még ez cselben sem eshetik cl egy Marosvá­
sárhelyen felállítandó tanítóképző eszméje, sőt 
az, ha más szempontból nem is, de magyar 
nemzeti szempontból okvetlenül megvalósítandó.

Ha figyelemre méltatja a kormány a székely­
földi közgazda ági viszonyokat, meg kell látnia, 
hogy a különben nemzeti szempontból kevés ér­
téket képviselő szétszóródása a székelység fiai­
nak legjobban volna értékesíthető, ha a székely 
fiuk minél nagyobb tömege kópeztetnók ki taní­
tókká, kik azután a kényeset b nemzetiségi vi­
dékekre kihelyezve feltétlenül megbízható táma­
szai, harco.ai volnának a magyar nemzcli esz­
mének. Jelenben a székely ifjak legnagyobb

ré-sye a csendöri, pénzügyőri és kisebb kezelői 
hivatali pályákra juthatnak el, mivel a nagyon 
megdrágult középiskolai taníttatást a gazdasági 
helyzet nem engedi meg a székely szülőknek. A 
székelyföldön tiz középiskola, s ugyanannyi pol­
gári iskola bő anyaggal tudna ellátni nem két, 
hanem öt tanítóképzőt is, amit az a körülmény 
is mutat, hogy a székelykereszturi képzőbe való 
felvételre a betölthető évi 25 helyre 60—70-en 
is pályáznak, jóllehet a pályázati hirdoté-ben ki 
van kötve a középiskola négy osztályának jó 
eredmény nyel való elvégzése.

De figyelemmel kellene lenni a Romániában 
élő székelység kulturális szükségletére is, almi a 
jó tanítókra nagyobb számban volna szükség s 
az onnan haza segített fiatal, tanulni vágyó ge­
neráció minden egyes tagjából rgy-egyerós esz. 
lopát lehelne nevelni a magyar kultúrának, a 
magyar nemzeti eszmének.

Ha a kormány valóban segíteni akar a szé- 
helységen, nem zárkózhntik el a marosvásárhe­
lyiek kérésétől, meg kod hogy adja a tanítókép­
zőt a székely fővárosnak, mely erősen nemzeties 
társadalmával, egészséges magyar közszellomé- 
vel a legmegbecsülhetlenebb talaja volna egy uj 
tanítói generációnak. Egész Erdélyben Maros vá­
sárhelyit dobog leghangosabban a szív, lelkesül 
az agg és ifjú a nemzeti eszmékért; kicsiny lel­
kes társadalma megfeszített hazafias munka árán 
rövid idő alatt mozgásba tudta hozni a már-már 
megaluvásba átmenő magyar vért. Ily légkörben 
kellene növekednie a magyar tanítóságnak, mert 
ők nem hivatalnokai, hanem apostolai kell le­
gyenek a magyarság nemzeti törekvéseinek.

Elvárjuk, hogy maga a székely kongresszus 
is magáévá tegye Mirosvásárhely kérését, de 
biszszük, hogy a magyar társadalom is követeli 
majd, hogy a tanítóság soraiba minél nagyobb 
számmal jussanak be a megbízható magyar ele­
mek. Inkább áraszszuk el Magyarország iskoláit 
lelkes székely tanítósággal, mint hogy Románia 
megvetett, megalázott idegenéinek számat sza­
porítsuk a Székelyföldön megélni nem tudó szé­
kely ifjúsággal.

Bendegúz.

Edvárd király betegsége.
— A Magyarság távirati jelentései. —

Budapest, junius 27.

Londonból az ellentétes hírek zűrzavaros tö­
mege érkezik a király állapotától. Valójában 
csak az egymásnak ellentmondó hírekből lehet 
arra következtetni, hogy a veszély komoly. Ma­
gánúton ugyanis a legaggssztóbh hirck szivá­
rognak ki a királyi palotából és ezekm k komor 
hatását a hivatalos jelentések politikai és gazda­
sági okokból igyekezni k enyhíteni.

A Szent Pál-székesegvházban a király felgyó­
gyulásáért nagy istentisztelet volt tegnap. A ki­
rály bátyja, Cambridge herceg, a lord mayor az 
összes városi tanácsosokkal, a canterbury őrs -k, 
az összes gyarmati miniszterelnökük és az indiai 
fejedelmek voltuk jelen a könyörgő istenlisztelo 
ten.

Az az aggodalom, hogy a koronázás elhalasz­
tása miatt sok kereskedő, iparos és vállalkozó 
csődbe fog jutni, nagyon is igazoltnak látszik. 
Különösen azok az üzletemberek, akik rón i - 
kony árukkal, gyümölcsösei, virággal és élelmi 
cikkekkel spekuláltak, óriás veszteséget szemed­
nek. A leggyönyörűbb virág s a legszebb gyü­
mölcs tegnap óta majdnem ingyen kapható.

Egy vérmes reményű lap, a Sun úgy értesül, 
hogy a koronázás októberben meglesz, s a fe­
jedelmi vendégek október 5 én újra Londonba 
jönnek. A Westmii ster-lemplomot, amelyet 
már teljesen földiszitettek a koronázó ünnepre, 
a koronázásig bezárják.

London, jun 20. A connaughti herceg hidalta az uj* 
ságirókLal, hogy a király érverése és hőmérséklete ren­
des. A király tegnap oly jól volt, hogy vánkosához tá­
maszkodva újságokat olvasott.

London, jun. 20. A liuekingham-paloiában vermes re­
ményeket táplálnak a király lölgyógyulása iránt. Kgy meg 
nem erősített liir szerint a király ina délelőtt cigarettá­
zott. Orvosi auk orilúsok azt mondják, hogy most, in u án 
már két nap múlt el anélkül, hogy komplikáció állott

úgy készpénzéit, m nt részletfizetésre Irpr-ysiertibblől a legfino­
mabb kivitelig h gjutányosabban kaphatók Sí.Budapest, VI., Tcráz-Körul 8.
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^lua be, alaposabb kilátás van arra, hogy a király fői 
fog gyógyulni. Az orvosok nem vágták ki a tályogot, ha­
nem ezüst csöveket illesztettek a sebbe a genny kiszívása 
végett. Érdekes, hogy a király első kirurgusa, Treves, 
ezelőtt három esztendővel saját leányán ugyanazt a mű­
tétet hajtotta végre, amelyet most a királyon végzett; 
Treves leánya néhány nap múlva belehalt sebébe. Egy 
újság azt irja, hogy a király május 30-án egy zászlószen. 
telés alkalmával kapta meg betegségét. A király nagyon 
nyugtalan lovon tilt és már akkor erős fájdalmat érzett 
csípőjében s úgy látszik, hogy ez alkalommal bele meg­
rándult.

Berlin, jun. 20. Az itteni jól értesüli körök még min­
dig nagyon komolynak tartják Ed várd király állapotát. 
A berlini udvar állítólag rossz híreket kapott a Bucking- 
ham-palotából.

London, június 27. Nagyon föltűnő, hogy a hivatalos 
jelentések állandóan hallgatnak a beteg hőmérsékletéről. 
A király tegnap nem volt egészen jól; egészen váratlanul 
azt a kívánságot fejezte ki, hogy irni akar. Le is irta eze­
ket a szavakat; I command . . . fparancsolom), de aztán 
erőtelcntil és bágyadtan visszahanyatlott vánkosára. A 
Buckincham-palotában nagy a gond és a szomorúság.

Az orvosi jelentésok mindössze azt konstatálják, hogy 
a király állapotában nem történt javulás, de rosszabbo­
dásról sem lehet beszélni. Az orvosok nézete szerint 
a király rendkívüli életerővel rendelkezik és ebből merí­
tik azt a reményüket, hogy sikerülni fog életben tartani- 

London, junius 27. Tegnap este 6 óra 15 perckor ki­
adott orvosi jelentés szerint a király a napot jói töltötte. 
Jl táplálkozás jó, a gyöngeség csekélyebb,

London, jun. 27. Tegnap este 11 órakor a 
a király állapotáról a következő orvosi jelentést 
adták ki:

A király a mai napot meglehetősen jól töltötte. Ereje 
tartja magát. A beteg étvágya ismét visszatért, de csak 
nagy óvatossággal elégíthető ki. A sebben ismét egy kis 
fájdalmat érez a király.
Konstantinápoly, juni. 26. A szultán távi­

ratot küldött az angol királynénak, amelyben 
gratulál a királyon végzett opéráció sikeréhez és 
a király mielőbbi felgyógyulását kívánja.

London, jun. 27. Nem hivatalosan jelentik, 
hogy a sebfájdalomnak az utolsó orvosi jelentés­
ben említett megújulását némi nyugtalanság kí­
sérte, de azután javulás állott be. A király 
meglehetősen jól töltötte az éjszakát.

Világ folyása.
— jun. 27.

Kínos feltüntet keltett a felsőbb diplomáciai körökben, 
hogy a magyar kormánynak néhány külföldi kereskedelmi 
szerződés felbontására irányuló szándéka a Neue Ereie 
Pressében nyilvánosságra került. Természetes dolog, hogy 
ez nem véletlenül történt. A Körber-kormány keze műkö­
dött tenne. S ez az újabb indiskrét eljárása csak méltó 
folytatása az előbbieknek. Hogy Szélire mily rossz be­
nyomást tett ez a cselekedet, mutatja az, hogy egyelőre 
Széli nem megy Bécsbe tárgyalni. Körber természetesen 
mentegetőzik, s a hivatalosban kijelenti, hogy a titok 
nem a kormány részéről került nyilvánosságra. Azonban 
ezt nem kell komolyan hinni. Csak újabb taktika volt az 
egész, a magyar kormánynak unos-untalan történő sem- 
mibevétela s ha Szélt fel nem használja ez újabb baklö­
vést, igazán rosszul teszi.

A porost kabinetben megszaporodott a katonák száma. 
A tegnap e helyen irtuk, hogy 'lhieln közmunkaügyi mi­
niszter lemondásával Vilmos császár Budde tábornokot, 
nevezte ki. Vele megszaporodott a porosz kabinetben a 
katonák száma. Ez idő szerint liz. miniszter közűi négy 
katona minisztere van Poroszországnak: az elnök, a föld- 
mivclésügyi, hadügyi, közmunkaügyi.

Hanem ahol a császár is oly katonás ember, ott a sok 
katona-miniszteren nincs semmi csodálni való.

A franciák expedíciót terveznek Sziám ellen. A Tems 
jelenti, hogy a legutóbbi sziámi mozgalom következtében, 
me'ynek élő határozottan a szomszédos francia gyarma­
tok és a sziámi francia telepek ellen irányult, a kormány 
nagyobb katonai expedíciót tervez Sziám ellen. A kor­
mány a katonai intézkedéseket már megtette. Tokingban 
megi rusitetto a helyőrséget, uj vadászezredeket állított a 
kínaiakból. Ezek fogják a támadás alkalmával megszállni 
a hegységeket.

B VIT

TÁVIRATOK.
fr—T

Kié TripolUz?
Konstantinápoly, jun. 26. A porta körjegyzéket 

intézett nagyköveteihez, amelyben érvényesíti Tripolisz 
birtokára való jogát és a hatalmaknak ebben a kérdésben 
való állásfoglalásáról jelentéseket kér.

A török államadósság.
Konstantinápoly, jun. 26. Rouvier visszautasította 

a porta kikötéseit a török államadósságok egyesítésére 
vonatkozó terve dolgában és azt kívánta, hogy a hitelezők 
szindikátusával való megegyezés tekintetében ne kössék 
meg a kezét. Hír szerint Marschall báró német nagykövet 
tegnapelőtt a szultánnál való kihallgatása alkalmával a 
Rouvier-léle terv elfogadását ajánlotta.

Zavargások Koreában.
IiOndon, jun. 27. A Times jelenti Tokióból 19-iki 

kelettel: Cato, a kóreai kormány japán tanácsadója is" 
mét memorandumot terjesztett elő, amelyben nyomaté, 
kosán sürgeti a valuta becsületes reformját és más 
pénzügyi reformokat. Két kóreai helységben az adók 
kierőszakolása miatt zavargások voltak, amely alkalom­
mal három japán lakost és hat halászt megöltek.

Legyilkolt légionáriusok.
Páris, junius 27. Ideérkezett jelentések sze­

rint Fignig kornyékén megint merényletet követ­
tek el. Három légionárius halászatra ment. Út­
közben két benszülött csatlakozott hozzájuk és 
beszélgetésbe elegyedett velük. Hirtelen az egyik 
benszülött rálött az egyik katonára és ezalatt a 
másik benszülött tőrrel támadta meg a másik 
katonát. A harmadik katona elfutott s mire visz- 
szajött, halva találta két bajtársit. A merénylet 
nagy izgatottságot okoz.

A forgószél pusztítása.
Tabov, jun. 27. A saki kerületben nagy pusztítást vitt 

véghez a forgószél. Sok parasztháznak elhordta a tetejét. 
Harminc ember súlyosan megsebesült. Egy asszony és 
egy gyermek életét vesztette.

Béfamerikai harcok.
Berlin, jun. 27. A Wolff-ügynökség jelenti Carracasból 

tegnapi kelettel: A fölkelők elfoglalták Corót. A köztársaság 
alelnöke és a kormány egész hadereje öt ágyúval a föl­
kelők kezébe került. Kelet felől Matos tábornak a főváros 
felé tart, amelyet körülbelül két hét alatt fog elérni. Car- 
racas lázadó csapatoktól van körülvéve.

VIDÉK.

— Buosnző főispán Dicsö-Szent-Márlon-ból távirják: 
A kormánybiztossá kinevezett Sándor János lőispán teg­
nap vált meg Kis-Küktillőmcgye tisztikarától. A vármegyei 
tisztikar Csató alispán vezetése alatt búcsúzott el eddigi 
főispánjától. Fekete főjegyző hatásos beszédben kiemelte1 
hogy a vármegye a távozó főispánban legelső munkását 
és jóltevőjét veszti el, akinek áldásos működéséért az 
egész vármegye közönsége, jóindulatú támogatásáért 
pedig az egész tisztikar a legnagyobb tisztelettel, elisme­
réssel és bálával tartozik. Sándor főispán meghatottan 
válaszolt, haladást, fejlődést kívánva a vármegyének és 
kitartást, sikert, áldást a tisztikar működésének. A bucsu- 
tisztelgés után a távozó főispán minden egyes tisztvise" 
lőtöl kiliön-külőn búcsúzott cl és Marosvásárhelyre 
utazott.

— A helyettes polgármester jutalma. Cseres• 
nyte János makói főkapitányt, ki másfél évig volt he­
lyettes polgármester, a képviselet 1300 korona jutalomban 
részesitette. Cseresnyés ezt az összeget felajánlotta a 
Komuth-szobor javára és mégis akadt egy tanácsos, ki 
egész a miniszterig felebbezett a jutalmazás ellen. A 
miniszter elutasító'ta a felebbezést s jóváhagyta a képvi­
selet méltányos határozatát, amely így 13Ó0 koronával 
gazdagította a makói Kossuth-szobor alapot.

— A templomalapok adómentessége. Iodnkorie.s 
János rozsnyói püspök egyházmegyéjében történt, hogy a 
közigazgatási bíróság egy felmerült eset alkalmával ki­
mondotta, hogy a templomok fentartására szánt tökék 
kamatai után tőkekarant — adótörvény szerint — nem 
jár. Az adóprés kezelői nem fogadták el a közigazgatási 
bíróság fellogását s tovább is kirótták a tőkekamat-adót.

Szombat, 1902. junius 28
S tényleg egy újabb eset alkalmával a közigazgatási bt 
róság előbbi határozatával ellenkezőleg kimondotta, hogy 
a templom nem nyilvános közoktatás céljára szolgáló 
hely s igy tőkéinek jövedelme nem vonható a törvény­
ben biztosított adómentességi kedvezmény alá. A rozs­
nyói püspök erre fölterjesztést intézett a közigazgatási 
bírósághoz, hogy a két homlokegyenest ellenkező határo­
zat közül melyik felet meg a jognak és igazságnak ?

— Hazafias határozat. A jolsvai evang. egyház f. 
hé 22-én Kund Aurél egyházfelügyelő, Baltazár János 
lelkész elnöklete alatt tartott közgyűlésen elhatározta 
hogy az isteni tiszteleteket ezentúl tótul és magyarul 
felváltva fogják tartani. A hivők mind igen jó magyarok 
s a fiatalok nem is tudnak tótul, csak magyarul. Ezt több 
helyen is megtehetnék az egyházvezetők !

—Az első siketnóma vizsga Szegeden. Szegedi 
levelezőnk értesít, hogy nagy érdeklődéssel tartották meg 
az ottani uj siketnéma-intézetben az első v-zsgálatot. 
Előkelő és nagyszámú közönség vett részt s melegen 
üntetett a humánus intézet derék igazgatója, Klúg Péter 

mellett. A vizsgálaton a kormányt Berinza János min. 
biztos képviselte, ki a meglepően jól sikerült vizsga után 
meghatva mondott köszönő.Jt a derék igazgatónak és 
Szilber Vilma jeles kézimunkatanitónőnek.

— Évzárás a kolozsvári ev. ref. theologlal 
fakultáson. A kolozsvári ev. ref. theologtai fakultáson 
e hó 21-őn fejezték be az iskolai évet. Egyik erdélyi pro­
testáns egyházi lap szomorúan kimutatja, hogy a haliga 
tők nagy része minő gyenge eredményt ért el. Ennek 
okát abban látja, hogy a hivatottak száma egyre csökken 
s a többség csak a kenyér-keresetért lép e pályára.

— Nagyvárad kölcsöne. Nagyvárad város összes 
szükségletei fedezésére három millió kilencszázhetvenö* 
ezer koronát igényel. Adósságai és szükségletei fedezésére 
legújabban abban állapodott meg a város pénzügyi bízott 
sága, hogy 4 millió korona kölcsönt vesz fel a Pesti Haza 
Első Takarékpénztártól 93 százalék árfolyammal számitól' 
kötvényekben hatvanöt évi törlesztésre. Hangzottak a pénz 
ügyi bizottságban más vélemények is, hogy a város a, 
konvertálást egyelőre halaszsza el, de a nagy többség a 
konvertálás mellett maradt.

FŐVÁROS.

— A főváros közgyűlése. Tegnap folytatta a 
főváros törvényhatósága a szerdai ülésről lemaradt ügyek 
tárgyalását. A tandij-mentesslg ügyében benyújtott s 
lapunkban is ismertetett tanácsi javaslat volt a legfonto­
sabb. A javaslatot Keltái Eerenc felszólalására azzal a 
módosítással fogadták el, hogy azoknak a szülőknek a 
gyermekei, akik a községi terhekben nem vesznek részt, 
(tehát az állami és városi tisztviselők is), tandíjmentes­
ségben nem részesülhetnek. A diákkongresszus költségeire 
megszavaztak 10000 koronát s miután a nyugdíjügyeket 
elintézték, a közgyűlés véget ért.

— A pályaudvarok egyesítése. A kereskedelmi 
minisztériumnak az a régi terve, hogy a főváros pályaud­
varait egyesítse, tegnap újabb lépéssel közeledett a való­
színűség felé. Tegnap tárgyalták ugyanis a nyugati pálya­
udvar néhány részének: a szénraktámak, íütőháznak a ki­
helyezését. A tárgyaláson részt vett fővárosi tisztviselők­
nek Petényi Vendel főfelügyelő ismertette a pályaudvarok 
átalakítási tervét, amelyet a nagy állami beruházási köl­
csönből fedeznének. E terv egyik legérdekesebb része, hogy 
az uj központi pályaudvart a Hungária-körútiéi 3 kilomé­
ter távolságra akarják építeni. A főváros képviselői a tár­
gyaláson két kérelmet terjesztettek elő. Kérték, hogy a 
Hungária-kőrutat sínekkel ne keresztezzék, s a nyugati 
pályadáz fütőházának kihelyező ével gondoskodjanak arról, 
hogy az uj helyet körülvevő nyaraló telepeket a füst 
tönkre no tegye.

— Feloszlott egyesület. A bécsi Unió Catholica 
egyesület feloszlott s egy budapesti fiókja beszüntette 
működését. A belügyminiszter felhívta a fővárost, hogy 
az egyesület könyveit szolgáltassa át.

— A belügyminiszter a főváros ama kérelmét, 
hogy a budakeszi erdő csatoltassék a fővároshoz — el­
utasította. Azzal tagadja meg a kérelmet, hogy az erdő 
átcsatolása Budakesz községének anyagi károkat okozna.

— A gyermekkórház segítése. A Bródy Adél. 
gyermekkórház vezetősége K.10Ü0 korona segélyt kért a 
fővárostól. A tanács, a mai üléséből, azt a javaslatot 
terjeszti a legközelebbi rendes közgyűlés elé, hogy ezt a 
kérvényt is, úgy, amint a poliklinikbval történt, a költség­
előirányzattal egyidejűleg tárgyalják.

jobb és olcsóbb mint bárhol ép úgy készpénz­
ért, mint pÓ9*!eí"ffixc6 tere,
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Az olvasónak.
A julius—szeptemberi évnegyed alkalmával bi­

zalommal kérjük olvasóinkat az előfizetés megú­
jítására s lapunknak ismerőseik körében való 
szives ajánlására. Azt hiszszük, semmi kétség nem 
férhet a Magyarság pártokon, felekezeteken, tár­
sadalmi osztályokon felül álló tökéletes független­
ségéhez : na óról napra bizony súgói tesznek erről 
cikkeink. Olvasóink arról is meggyőződhettek, 
hogy a Magyarság nevéhez híven, igaz lélekkel 
szolgálja a magyarság ügyét, a régi magyar er­
kölcsök megújhodását, a magyar faj erkölcsi és 
gazdasági megerősödését. Politikai, társadalmi, 
szépirodalmi cikkeink egy célt szolgálnak : a ma­
gyar nemzeti szellem, a nemzeti öntudat ápolá­
sát, ezt szolgálják még napi újdonságaink is. 
Kerülve kerüljük a léha szenzációt, az Ízléste­
lenséget, magán és családi ügyek kipellengó- 
rezését, mivelhogy ez magyar természetünkkel 
meg nem egyezik.

Ezek az elvek, jól tudjuk, akadályai ma az 
újság rohamos elterjedésének, — de megelége­
déssel tapasztaljuk — hogy maguk az olvasók a 
mi csöndben dolgozó apostolaink: minden nap 
újabb és újabb híveket szereznek s a hívekből 
újabb apostolok támadnak, hirdetői, terjesztői a 
mi elveinknek. Nem dolgozunk papiros-mennyi­
ségre, mert szegények vagyunk, mint a magyar 
közönség maga, de bizonyságunk lehet minden 
szám, hogy ezt a kicsi helyet becsületesen fel­
használjuk. Am a magyar közönségtől függ, hogy 
a .lapocska* mindenképpen megnövekedjék s 
hissszük erős hittel, hogy meg is növekedik.

A közeljövőre csupán annyit jelzünk, hogy Julius 
hóban ismét magyar regényt közlünk, Lengyel 
Laura tollából. Az ő tollát dicsérnünk — Ízléstelen­
ség volna részünkről. Öszszel BenedeiL- Eleiétől lesz 
regény. Tárcaíróink azok lesznek ezután is, akik 
eddig, nem különben vezércikkíróink is. Nagy való­
színűség szerint ez a két gárda is szaporodik az 
idők folyamán.

Hazafias üdvözlettel: 
a Magyarság szerkesztősége.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK 

Helyben házhoz hordva:
Egy hónapra. 
Negyedévre . 
Félévre . . 
Egész évve .

1.—kor. 
3.—kor. 
6.—kor. 

12.—kor.

Vidéken, postai k iildéssel 
Egy hónapra . 1.20 kor. 
Negyedévre. . 3.60 kor. 
Félévre . . , 7.— kor. 
Egész évre . . 14.— kor. 

A MAOYAESAG kiadóhivataa 
Vámház-körut 8.

NAPI HÍREK.
Budapest, junius 27.

— (Időjárás.) Junius 27. A magas levegőnyomás 
magva Németország, az alacsonyé pedig éjszaknyugati 
Oroszország fölött tartózkodik. Nyugat, meg Közép-Euró- 
pában a hőmérséklet a normális körül van. Különben az 
idő derült és száraz volt. Oroszországban a hőmérséklet 
jelentékenyen sülyedt. Hazánkban az idő szárazabb és 
melegebb lett. Zivatarok előfordultak az Alföld déli ré­
szein. Várható: lényegtelen hő változás ős elvétve zivata­
ros esők. Hőmérséklet: 20.4

— (Személyi hirek.) Schlauch Lőrinc, nagyváradi 
püspök, mint értesülünk jobban van. Nehány nap múlva 
szobáját el is hagyhatja. — Tisza István gróf Geszten 
lovaglás közben lováról lezuhant s meglehetős sú­
lyosan megséiült. — A közoktatásügyi minister 
Schönherr Gyula dr, magyar nemzeti múzeumi könyvtár- 
őrnek a budapesti tudomány egyetemen magántanárrá 
történt képesítését jóváhagyta. — Tímár Pál főgimnáziumi 
tanárt a VII. kér. külső állami gimnáziumhoz helyezte át 
és az igazgatói teendők ellátásával megbízta.

— (A király ryaraláaa.) Bécsből távirják: A király 
július 2-án két hónapra Ischlbo utazik. Odautnztában ő 
felsége jelen lesz a császári jubileum emlékére Mauerbnch- 
Öhlingben épített gyógy- és lápintézet ünnepies meg­
nyitásán.

— (József főherceg Szegeden.) Jinsef főherceg, 
mint Szegedről Írják, megtartotta a katonai szemlét az 
ottani honvedezredek felett. A szegedi csapatok dereka­
san megállották helyüket. A főherceg megelégedését fejezte 
ki a tiszti karnak. Délben 30 teritékü ebéd volt a .Tiszá­
ban", melyen Szeged előkelő vezelő férfiúi vettek részt1 
A délutánt látogatással töltötte a főherceg, s útjában a

tömeg lelkesen éljenezte. Volt a közművelődéi palotában 
és a boldogasszony-sugáruti szanatóriumban is. A főher­
ceg ma a délelőtti vonattal utazik el Szegedről Kis 
Jenőre

— (A. papap;á!yzöld magyarfalók.) La­
punk mai számában megírtuk, hogy a brassai 
50. gyalogezred mily brutális módon sértette 
meg a magyar nemzetet a román zászló tün­
tető kitűzésével. Katonai munkatársunk ma ér­
dekes magyarázatát adja a magyarfalásnak. 
Hogy az 50. gyalogezred magyarfaló, annak a 
hagyományban gyökerező okai vannak. Nemcsak 
az osztrák ármádia hagyományairól van itt szó, 
hanem arról a saját külön házi tradícióról, 
melyért ez az ezred az elnyomatás éveiben csá­
szári kitüntetést kapott. A papagályzöld hajtó- 
kás fehér pitykés oláh ezrrd, amely a 18. szá­
zad végén ,11. Walaehen Gränz Infanterie Re­
giment“ névvel alakult s 1849-ben ,11. Roma­
nen Gränz Inft. Rgt.* nevet vette föl, a sza­
badságharc idejében részt vett a magyarok 
mészárlásában. Ez az ezred az egyetlen a ma­
gyarországi közös ezredek között, mely az el­
nyomás éveiben az első zászlóalj zászlaján hor­
dandó aranyérmet kapott ,az esküdött hűséghez 
való tántoríthatatlan ragaszkodásért 1848— 
49-ben.* Természetesnek tartjuk, hogy az are- 
piritó eset megtörtént. A martalócok ,Nach- 
wuchs*-m hogy tagadnák meg .tántoríthatatlan 
hüségü* elődeiket. Mindössze abban tévedtek, 
hogy szűk látókörű, a reglement kínai falával 
körülsáncolt eszük járása megfeledkezett arról, 
hogy ma Magyarországnak az alkotmányra es­
küt tett királya van, s hogy meg is tudja, meg 
is fogja torolni a hü magyarjait s igy öt, a 
legelső magyar embert ért sértést. Várjuk a hi­
vatalos mosakodást, bár ezt a papagályzöld sze- 
recsent fehérre mosni nem lehet, de várjuk, kö­
veteljük a szigorú megtorlá-t.

— (Gsapatszemle a király előtt) A király ma 
reggel Bécsből Lajtba-Bruckba utazott, hogy szemlét tart­
son a második táborozási időszak csapatai fölött. Kísére­
tében vannak Itajner főherceg, Beck báró vezérkari 
főnök és az idegen katonai attasék. Ö felsége első 
sorban szemlét tartott az 1. és 4. bosnyák gyalogezreden 
és nagyon megdicsérte a csapatokat. Azután a 14. had­
test tüzérségi ezredet szemlélte meg a király, majd meg­
nézte a Ilinterstoisser százados parancsnoksága alatt álló 
Jéghajózási osztályt. Délután a lövűiskolát nézi meg a 
király.

— (Szent László napja.) A Szent László társulat ma, 
László napján ünnepi istenitiszteletet tartatott aFcrencrcn- 
diek belvárosi templomában. A misét, melyben a társulat 
tagjai nagy számmal vettek részt, Mis-áros Kálmán ház* 
főnők mutatta be s utána Dikovics Nárcis atya szent Lász.. 
lóról tartott egyházi beszédet.

— (József Ágost uj lakóhelye.) Mint említettük, 
József főherceg palotáját lerombolják. Mig uj palotája 
elkészül, József Ágost főherceg és neje számára a vár­
palotában rendeznek be egy 22 szobából ádó lakosztályt. 
A főhercegi pár szeptember végén költözködik a fővá­
rosba.

(A német mappa) Most már azt kér­
dem: kire haragudjunk ? A es. és kir. közös 
hadseregre-e, mely zabot, szénát, szalmát szál­
lító hirdetéseiben a tözsgyökeres magyar hely­
ségneveket németre nyomorítja, vagy a m. kir. 
államvasutakra, melynek állomásain német map­
pák lógnak ? Az uj-komáromi állomás váróter­
mében s ezen a vonalon még több állomás vá­
rótermében a mappák szerint ebben az ország­
ban ilyen nevű helységek szégyentelenkednek: 
Komorn, Erlau, Debrezin, Rösing, Landsitz, Gran 
und — hogy stílszerűek legyünk — so weiter, 
und so weiter! Kérdem újra : kire haragudjunk 
most már ? Mit várjunk a cs. és kir. közös had­
seregtől, ha a m. kir. államvasutak is megtűri 
magyarságunk o mepgyalázását ? S kérdem: 
csakugyan t:z esztendő szükséges ahhoz is, hogy 
magyar földabroszok lógjanak minden magyar 
állami épület falán ? Meddig tűrjük még, hogy 
kétségtelenül magyar helységneveinket is néme­
tül Írják, nyomtassák 6s hirdessék e hazában és 
e haza határain túl is ? Mikor mozdulsz meg, 
Pató Pál? (Csaba.)

— (A „szamár* újságok.) Pár hét előtt Maros- 
Vásáihelyröl eltűnt Meder József, az Agrár-bank tisztvi­
selője. Must aztán Olaszország kék ego alól ad hirt ma­
gáról s egyik ismerőséhez intézett levelében élénken ér­
deklődik, hogy vájjon mit Írnak róla „a helyi szamár 
újságok.“ Hát biz’ azok nem valami hízelgőén emlékeznek

meg róla, ki többek közt azt is írja: „Istenem, nem g^„ 
dollam volna, hogy ilyen szép helyen kell beadnom a 
kulcsokat*. Az egyik „szamár* újság ebből arra követ, 
keztet, hogy Médcr öngyilkos szándékot forgat a fejében, 
de vár a végrehajtással, mig a pénzben tart. Amely 
következtetésből mi meg azt következtetjük, hogy még sem 
olyan szamarak azok a helyi újságok: bölcsen következ­
tetnek.

(Házasság.) Tóth Lajos adóVszt c hu 22-én clje- 
pyezto Horváth Gizella okleveles állami elemi iskolai 
tanítónőt Kaposvárott.

Tokaji Nagy Imre budapesti mérnök és földbirtoko8 
eljegyezte Betnár Irmát, Betnár Márton kaposvári állat 
orvos leányát.

— (A budapesti székely aszteltáraaaá,») ho’nap, 
szombaton este rendes ülését megtartja a Hruska-félo 
vendéglőben. (Dainok-ufca 6. sz.) Kérjük a tagokat, szí­
veskedjenek minél számosabban megjelenni. Elnökéé/.

— (Eg-y derók fin meg-jutahnazása.) Ó-Futiakon 
történt, hogy egy 6 éves fiú s egy 8 éves leány fürdés- 
közben belefult a Dunába. Ezt látván Tillmann Ádám 13 
éves fiacska, vízbe ugrott s a kis fiút sikerült kimentenie. 
A községi elöljáróság előterjesztésére a belügyminiszter urn 
a bátor, életmentő fiú részére 62 kor. jutalomdijat utal 
ványozolt ki, melyet uj arany pénzekben az évzáró vizs­
gán adlak át nagy ünnepség között a bátor fiúnak.

— (Becsapott pénzintézet.) Az osztrák-magyar ál­
talános tiszlviselő-egyesületet, amely kölcsönadással fog­
lalkozik, csúfosan becsapta egv ügyes szélhámos banda. 
A múlt év novemberében Czigltr Jenő, Bcnkö Gusztáv 
és Halmos Jenő aláírásával 1600 koronás kölcsönt vet 
tek fel váltóra, ez év januárjában pedig Czenkl Rezső 
Ereund Manó és kllolnúr Jenő aláírásával 2400 korona 
kölcsönt Mindkét alkalommal a Magyar Általános Hitel­
bank igazoló levelével tévesztenék meg a szövetkezetei, 
amelyben a külcsönkérőket és kezeseiket a hitelbank jól 
fizetett tisztviselőinek ismerte el. A váltútürlcsztés napja 
elérkezett, de sem Czigler, sem Czet kl nem fizetlek. A 
felszólítás, majd a pör folyamán kiderült, hogy a jóma­
darak sohsom voltak a hitelbank tisztviselői, sőt neveik, 
is hamisak. A nyomozást erre Btrczy Béla kapitány 
megindította s már eddig is kiderített annyit, hogy mind­
két csalást egy banda követte cl, mert a hitelbank ha­
misított ajánló levelei ugyanattól a kéztől származnak. A 
nyomozás folyik. A ká rosult tisztviselő egylet a tette­
sek kézrekeritőjének 600 korona jutalmat biztosit.

— (A budapesti m. kir. állami felső építő, 
ipariskola) rendes tanfolyamán a jövő 1902 — 1903. 
isk. évre való beírás szeptember 1-től 6-ik napjáig lesz. 
Az intézet célja a hazai épitő-ipar számira előmunkáso- 
kát, pallérokat és építésvezetőket nevelni, akikből önálló 
mesterek lehessenek. A tanítás három évig tart. Az inté­
zőiben nyert végbizonyítvány legalább három évi utóla­
gos gyakorlat igazolása mellett jogot ad a kömives, a 
kőfaragó, vagy az ácsmesteréig önálló üzésére; — lega­
lább há om évi utólagos gyakorlat igazolása mellett jogot 
ad az épitőmesteri vizsgálatra való jelentkezésre ; a vég­
bizonyítvány jogot ad az egyéves önkéntességre. Köze­
lebbi feltételeket az iskola igazgatósága ad. (Budapest, 
VII. kér. Csömöri-ut 74. szám.)

— (Halálozás). Köröskinyi Elek, a tegnap hirtelen el­
hunyt képviselő holttestét néntek délután 4 órakor a ke- 
repesi-uii temető gvászházában az. ev. rcf. egyház szertár 
tása szerint megáldják s aztán Szoliráncra szállítják.

Kun Kálmán ny. törvényszéki bíró élte 61. évében meg­
halt Miskolcon.

Id. Lénnyel Gergely építész hosszú szenvedés után 
életének 72-ik évében elhunyt Gyergyó-Szenlmiklóson.

özv. Dobói Gergelyné szül. nagybaenni Keresztes Katá­
im élete 80-ik évében elhunyt. A meghalt úrnő, kit fián. 
Keresztes Istvánon kívül kiterjedt és előkelő rokonság 
gyászol, a régebbi időben nagy szerepet játszott Erdély 
társadalmi éleiében, ő volt az, kinek kérésére Be n neg- 
kegyclmezeít Szászsebesnek, s bosszúból nem gyújtotta 
fel a várost.

— (Glmerkérdén ) Igaz, hogy Herkules jól megtermett 
firma lehetőit, a mai vállalkozó szellemű korban akadna 
is talán, ki körulra rándulna vele, hogy mutogassa ; fur- 
kosbotja se kerülhetett ki valami 13 krajcárus bazárból, 
de hát meg is adjuk neki magunk is, ma is a tisztelete* 
Meg annyival inkább, mert olyan istállót takarított ki 
egykor, amilyen erro nálunkfelé is szokott akadni s igen 
jó volna ilyenkor, ha nálunk is kerülne valahonnan, aki 
azt is kitakarítaná. Nem akarunk hát spektákulumot e'ő- 
inézni, sem valami nagy patáiéit csapni abból, hogy dú­
san kiaranyozott képmása, mint a görög király.ágnak 
hcráldikus jelvénye, miért került Tiller Mór ea'-ll-uti 
bérházának homlokzatán a magyar cinicr mellé olyan 
nagyított alakban. Do ha Tiller Mór udvari széli*» j-t is 
a görög királynak, a magyar királynak nem az-a és a ma­
gyar államnak nem polgárn-c s ennek a magyar ha1 ínak 
nem a fia, nőm a gvermeke-n ? — Nem ü'öúik-o cv. i

ha viszket a teste, ha sőmürüs, ha bőrkiüté 
sei vannak, ne csináljon semmit, csak egy 
tégely Erényi féle iCHi'lOL SÁLI' 
CYLT vegyen. Szagtalan. Ara 3 korona.
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hát maga is azon, — ha a llurris-bazár elé áll — hogy nem a 
magyar államiság szimbólum, hnnem a Herkules alakja domi­
nál háza homlokzatán s ennek kisebb műre 111 körvonalai egé­
szen elmosódnak ezó nicl.clt ? Avagy a görög katonaságnak 
több borju-szijat szállít, mint a ma'.var honvédségnek és 
a közös hadsereg legényeinek ? Csak úgy „sznb róza* 
mondók, amit mondtunk, ismételjük, nem akarnék, hogy 
olyan nagy patába legyen a dologból, mint mikor öt tö­
rök öt görögöt dőgönyöz örökös örömök közt s föld 
bömböl, dübörög, ördögökhöz könyörög.

— (Makira! Zsigmondiról) legnap föltétclesen közöl­
tük azt a hirt, hogy meghalt. Ma arról értesülünk, hogy 
a képviselő élet halál között lebeg ugyan, de a Katasztrófa 
még nem következett be.

— (Megtámadott magyar munkások) A zágrábi 
horvát diákok nemzetiségi türelme lensé. ükben éretlen­
ségüknek fényes t.anujelét adták ismét. Már több Ízben 
megtámadták az államvasut magyar munkásait, de mindig 
rosszul jártak. A napokban este erőien felfegyverkezve 
támadtak reá néhány fegyvertelen magyar munkásra s 
ezeket megsebesítették. A rendőrség tiz joghallgatót le­
tartóztatott. Ezek közül Otncikos Sándort és Perisics 
Frigyest 1-i napi fogságra ítélték. Zágrábból jelenti a 
Táv. Iroda: Keddre virradó éjjel tizenkét áliamvasuti 
munkás és négy egyetemi hallgató között véres vereke­
dés volt. A vasúti munkások közül heten részint súlyo­
san, részint könnyen megsebesültek. A diákok csak könnyű 
sürülést szenvedtek. A járásbíróság tegnap két diásot 
két-két heti elzárásra Ítélt, a másik kettő még nem ke­
rült meg.

— (A Forgach-tipy.) Forgách Antal gróf, mint említet, 
(ük, kihivatta Jeszenszky Sándor bárót és Simonyi Dénes's 
Simonyi Dénes távol lévén — az ő ügye függőben ma­
radt, Jeszenszky Sándor megbizottai pedig kijelentették! 
hogy a Kaszinó Ítélete után nem adnak Forgáchnak 
slégtótelt.

— (A havasok között.) A hátszeg' havasokon pász­
tor emberek emberi holttestekre akadlak. Azonnal vizsgá. 
lat indult meg, mely kiderítette azt, hogy az egyik holt, 
test egv romániai fiatal emberé, kit 1900-ban meggyilkol­
tak a havason. Á gyilkosok Iioldor Alexa, Gvrguj Juon 
Mányu Izidor és Jioarel Nikoláj. Boldor be is vallotta már 
a bűnt. De a többi holttest azt bizonyítja, hogy több 
gyilkosság is történt itt. A vizsgálat erősen folyik.

— (A vidék kedélye.) E szomorú, pénztelen világ­
ban nincs másutt már kedély, csak a vidéken. Minden 
kommentár nélkül álljon alább egy kolozsvári táncmester 
hirdetése:

1. Az an nhk és a búrok kibékülése táncban : Feláll 
30 fiatal kiasszonv jelmezben s lejti a Tom — Tit an­
gol láncot. Ezt búr-j dmezben végignéz 30 ifjú s a 
tánc végeztével a hölrvokhez lépnek és felkérik a Ga­
votte mignon táncra. E ben a táncban a kibéhü'és meg­
történik és tiszle’gö polk 'ban szilaj kedvvel repülnek 
körül.
Éljen a szilaj kedv! Boldog Kolozsvár és szegény

búrok I
— (A hivatalos lapból.) Exeqmtwa A király a

németalföldi királyi tisz.életbéli főkonzullá Budapestre ki­
nevezett Fortanier A. P, németalföldi állampolgár kine­
vezési okleveléhez a le.felső exequatur! megadta. — Át­
helyezés. A közoktatásügyi miniszter Madarassyné Jancsó 
Póza tanítónőt álhelyezte a magyar-óvári állami polgári 
iskolához. — Kinevezések. A közoktatásügyi miniszter Szé­
kely Andor, Irányi Dezső és Szcntirmay Vilmos pásztói 
helyettes tanítókat kinevezte segédtanítókká. — Az igaz- 
ágügyminiszlcr Grigár Róbert ellenőrt a szegedi bíirtőn- 
üz és áll unlugliázhoz igazgatóvá, továbbá Makovicska 

Ottó) gondnokot a budapesti országos gyűjtő-fogházhoz, 
Busovics Lajos lipótvári gondnokot pedig ugyanoda el­
lenőrré, végül Diószeghy Lipót Írnokot a nagyenyed i, 
Zsobrovszky Endre Írnokot a lipótvári és Kompolti Adolf 
János Írnokot a soproni országos fegyintézethez gondno­
kokká nevezte ki.

— (Rövid hírek) A Dunába fulladt Pozsony
mellett egy hidász katona: Poizmann Mátyás. — Puska, 
por-robbanás pusztított a Madrid melletti karabaukeli 
táborban. Sok katona megsérült. — A rablók megtámad 
ták Lu os mellett Mayer Jakab kereskedőt. Kifosztották s 
mert ellen akart állani, mellbe lőttek. Sebesülése súlyos. — A 
vipera marta meg Vörös Jóizsef pernai lakos feleség«^ 
Szi'kesfejérvármelletti erdőben. Azssszony meghalt.— Luo- 
ohesl, Erzsébet királynő gyilkosa meglvbolyodott a bör- 
tönlten. Őreit fenyegclni kezdte. Vasra verték. — Bu- 
cr.u.ó tanító. Rákicy Lajos a X. kápolnatéri elemi 
iskola tanítója 42 évi szolgálat után nyugalomba vonul.
■ - alkalomból az iskola ünnepet rendezett tiszteletére. — 
A H wti d-Ejryasület jövő évben március—május hó­
napokban kiállítást rendez Budapesten a városligeti ipar- 
c tárnokban. — Horváth Győző, a letartóztatott igrici 
földbirtokos ügyeit családja rendezte. Horvát hot tegnap 
’zabádon bocsátották. — Szorenoaétlenül Járt Ádam 
Bikárd kec: ,eu:óti főhadnagy. Elaludt, s égő cigarettája 
meggyujtotta az ágyneműt. Mire az ajtót rátörték, a fil-t 
ne; fojtotta. -- Elesett Nagy-Szebinben, K!ár nan=zá-

Szombat, 1902. juniua 28.
mos két gyermeke, egy 4 éves fiúcska és ezy 7 éves le­
ányka. A két gyermek az udvaron lévő sertéséiben ját- 
szo't és o közben valahogy tüzet fogott a ser; ósó!. Mire 
ft tűzoltók oda érlek, a kát gyermeket már halva találták 
a szénné égett deszkák között.

— (Közvetlen vonat összeköttetés Budapest 
Kraplna, között Zágrábon át.) A magy. kir. állam­
vasutak igazgatóságának értés téso szerint, a rohitsch 
fürdőbe való utazás megkőnnvitése céljából a Budapest 
keleti p. u.-ról délelőtt 8 órakor Fiúméba induló, 
valamint a Fiúméból Budapeet-keleti p. u.-ra este 9 óra 
5 porckor érkező nappali gyorsvonathoz csatlakozólag, 
Zágráb rn á. v. és Krapina között a f. év nujus 15-t6 
szeptember 15-éig terjedő időszak tartamára mindkét 
irányban egy-cgy uj személyvonat helyeztetett forgalomba. 
A csatlakozó vonat Zágráb m. á. v. pályaudvarról d. u. 
2 óra 32 pkor. indul és Krapinára d. u. 4 óra 66 perckor 
érkezik, Krapináról pedig d. e. 11 óra 33 perckor indul és 
Zágráb máv. pályaudvarba d. u. 1 óra 46 perckor érke­
zik, A menetjegyek ára Budapest keleti pályaudvarról 
Zágrábon át Krapináig a gyorsvonat I. osztályában 27.60 
korona, a gyorsvonat II. osztályában 18.40 korona, a sze­
mélyvonat I. osztályában 21.60 korona, a személyvonat 
II. osztályúban 14.40 korona, a személyvonat 111. osztá­
lyában 9.50 korona. Ezenkívül Rohits-fürdő meglátogatá­
sára 60 napig érvényes menettérti jegyek adatnak ki 
ugyancsak Budapest keleti p. u.-ról Krapináig, melyeknek 
ára a gyorsvonat I. osztályában 54.00 korona, gyorsvonat 
II. osztályában 36.80 ko.ona, a személyvonat I. osztályá­
ban 42 00 korona, a személyvonat II. osztályában 2d 80 
korona, a személyvonat III. osztályában 19.00 korona. 
Ezen jegyekkel az utazás Zágrábban ír eg is szakiiható.

x Hölgyeim! Tehenek megtekinteni a Szent-Lő­
rinci porr<?l!án-fc:E'gyár vármi raktárában, Teríz- 
körut 32. szám nlr.lt naponta Le kezelt újdonságo­
kat. Sz nt Lórinroreeüán v. Városi raktár Buda­
pest, VII., Ter-’z-kőrut "2 szóm. Kuhinks Isiván 
örökösei üveggyárán; k fői;-pviscKije és egyedüli rak­
tára.

x Csuz és kö zvény ellen elismert legkitűnőbb 
zer a Zo’tán-félo kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán Béla 
gyógyszertárában Budapest, V., Sétatér-utca és Szabad­
ság-tér.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herceg és Horvát, 
Budapest, Kerepesi-ut 62. szám alatt, az „Adria* szálló- 
vei szemben létező női d vat-áruházára.

IRODALOM ES MŰVÉSZÉT.
* Ferenc József koronázási JubileumdlJ. A fő­

város a koronázás negyedszázados évfordulója emlékére 
F'renc József koronázási jubileumáig címen alapítványt 
létesített a magyar tudomány és szépirodalom, művészet, 
kereskedelem és ipar érdekében azzal a céllal, hogy a 
kamatokból a kiváló tehetségeket fogják jutalmazni. Az 
alapítvány 1897-ben életbe is lépett, de csakhamar kitűnt, 
hogy az alapító okirat tartalma homályos, ellentétes eie­
rn kböl áll. Ennek javításaként tehát egy átdolgozott, mó­
dosított alapitó okira*, tervezetét tárgyalta most leguiabban 
a fövá-os tanácsa, amely szer nt a dijat nem bevégzet 
tehetségeknek, hanem elvan fiatal embereknek adja ki 
akiknek az anyagi támogatás tehetségük továbbfejlesztő 
sére nagyon hasznos lesz. A javaslat tegnap került a 
közgyűlés elé, amely változtatás nélkül elfogadta.

* A nénsztnh. zl bizottság ma délelőtt KI éh Ist­
ván elnöklete alatt ülést tartott, amely alkalommal Rényt 
Dezső főjegyző előterjesztette a népszínházi alapítványnak 
19)1. évre vonatkozó zárszámadásait. Az 1901. évi ered­
mény 9D85 kor. 91 fii érrel kedvezőbb az előirányzatnál. 
Az alapítvány vagyona 2,178.398 kor. 61 fill. A bizottság 
tudomásul vet'e a zárszámadásokat tartalmazó jelentést.

* As Akadémia könyvtára. A Magyar Tudomá­
nyos Akadémia könyvtára e hó 30-161 szeptember 16-ig 
zárva lesz. Ez idő alatt a könytárt látogatni nem lehet. 
Az Akadémia tagjai azonban minden hétfőn és szerdán 
10—12 óráig vehetnek ki könyvet.

* A Nemzeti Szalon beszámolója Emset Lajos, 
a Nemzeti Szalon ügyvezető igazgatója összeállította az 
egyesület ezidei munkásságának mérlegét. A kimutatás 
szerint: Hazai művészek termékeiből az elmúlt szezonban 
üt kiállítást rendezett a Szalon, o kiállítások között sze. 
repelt Faragó József és Garai Ákos kollektív kiállítása ég 
mint hatodik tárlat, Zichy Mihály müveinek gyűjteményes 
kiállítása. Vidéken három tárlata volt a Szalonnak : Fi­
úméban, Újvidéken és Aradon, melyek közül az első két 
város uj térfoglalásu a magyar művészetnek, mig Arad 
már hsrmadizben volt piaci művészeinknek. A kiállításo­
kat összesen húszezer fizeló-látogató tekintette meg. Az 
üt budapesti és három vidéki tártainak müvásárlása ma­
gyar művészek müveiből ötvenezer koronára rúg, mely 
összegből a koimányvásérlás csupán hétezer koronát 
tesz.

* Az Operait Ás uj rendezője. Az intendáns r időre 
Dezsőt, a Magyar Színház volt rendezőjét, oki az Opera- 
háznál egy év óla mint igazgatósági fogalmazó működik 
kinevezte az Operaházhoz rendezőnek.

* Márkus Fnvlta Komáromban. Vasárnap kezdto 
meg vendégszereplését Márkus Emilia, a Nemzeti Színház 
kiváló művésznője Komáromban. A művésznő a Kaméliát 
hölgy, a Vörös iaVr és a Kők barátjában lépett föl óriási 
le kesedés és ünneplés között.

* Színházak műsora. 1902. junlus 27-én. Magya 
kir. Oper ház. (Zárva.) Nemzeti Színház. A három testőr. 
(Kezdete fél 8 órakor.) — Népszínház. Km-Fu (Kez­
dete féi 8 órakor) — Vígszínház. Az őrnagy ur (Kezdete fél 
8 órakor.) — Magy r Színház. A postás fiú és a húga. 
(Kezdete fél 8 órakor.) — Póvárosi nyári színkör. A 
Kereszt jelében. (Kezdete 7 órakor.) — Városliget i színkör 
A Demokrata. (Kezdete fél 8 órakor.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A caik-tizentimrel zendülés. Jeleztük, hogy Csik. 

Sseredában e hó 16-án kezdődött a fölárgyalása a csik- 
szentimrei zendülésnek, mely 1000. január havában tort ki 
az arányosítás miatt. Összesen 46 embert ültettek a vád­
lottak padjára s 177-et idéztek be tanúnak. A tárgyalás, 
me'y öt napon át tartott, Perjéssy Mihály törvényszéki 
elnök csa'ádjában előfordult betegség miitt megszakadt s 
folytatását jövő hétfőre ha'as;tolták. Tárgyalás közben 
egy incidens is fordult elő, amennyiben a vádlottak vé­
dője, Eröss Vilmos dr. ügyvéd és a törvényszék elnöke 
között felmerült nézefkülönbs-g miatt E'Css a védelem­
től visszalépett, a tárgyaló termet ott hagyta s helyébe a 
törvényszék elnöke vád oltak kifogása ellenére védőül 
Zakariás "Tanó dr. ügyvédet rendelte ki, ki azt el is fogadta 
s aztán a tárgyaláson meg is jelent. A kihallgatás során 
a vádlottak valamennyije tagadta a fenyegetőzés határár 
túlmenő testi sértés szándékát s a fellépést arra irányí­
tottnak jelentették ki, hogy a birtokkőzősség továbbra is 
fenmaradjon. Az eddigi tanúvallomások kevés támpontot 
nyújtanak a bűnösség megállapítására.

§ Forgách Antal gróf panasza a JárAsbtró- 
ság előtt. A nagynevezelességü Forgách-ügy egyik meD 
lékága már a büntető járásbíróságot is foglalkoztatja. 
Forgách gróf ugyanis becsületsértésért és rágalmazásért 
feljelentette Berchthold grófot a Nemzeti Kaszinóban tett 
sértő kirekesztés! indítvány miatt, Madách Imrét pedig 
azért a híresztelésért, hogy előtte Forgách be­
ismerte a 100 frtos tartozást. Mára tűzte ki 
az ügy tárgyalását Farkas Gyula büntető járás- 
biró, miután azonban Mo dován István dr. Bercbthold 
gróf védője előadta, hogy Forgách gróf ellen hamiseskü 
miatt most folyik a vizsgálat, kérelmére a bíróság fel füg- 
gesztette a tárgyalást mindaddig, mig a Forgách ellen 
tett feljelentés jogerős határozattal el nem intéztetik.

§ Egy részvénytársaság panasza címen tegnap 
megírtuk, hogy a Héra Prometheus Acetylen társaság sajtó­
ügy i panaszt emelt a Megvár Pénzügy munkatársa, Szabó 
Endre ellen, mert a cégről azt irta, hogy tönkre fog menni 
A bizonyítási eljárás befejeztével az esküdtszék fölmentette 
a vádlottat.

§ A Kiscelll Takarékpénztár ügye a táblán A
nagy feltűnést és tok izgatottságot okozott kiscelli taka­
rékpénztári panama ügyében, miután a főmakher, Rnsen- 
brrg Lajos Amerikába szökött, a szombathelyi törvény­
szék csak a főkönyvelőt s 13 igazgatósági és felügyelő­
bizottsági tagot itóLe el a csalárd bukás miatt, mégpedig 
Ritdl főkönyvelőt 3 évi fegyházia, a többi vádlottakat 
100—100 korona pénzbüntetésre, pelebbezés folytán most 
foglalkozott ezzel az ügygvel a győri kir. ítélőtábla s Riedl 
büntetését másfél évi börtönre szállította le. A védő sem­
mi-égi panaszt jelentett be.

§ Szerelmes géplrónö. Gyilkosság kísérleteinek 
büntette miatt állott ma a budapesti törvényszék esküdt_ 
bírósága előtt Pálmai Erzsébet gépirónő, ki ez év már. 
ciusában fényes nappal az utcán rálőtt hűtlen kedvesére, 
Zagradics Mihály tőrök konzulátusi szolgára. Pálmai Erzsé­
bet, már 40 év körüli leányzó, még szakácsnő korában 
ismerkedett meg Zagradicscsal, teliét azért küvelto el» 
mert Zagradics nem váltotta be házassági ieéretét. 
Zagradics szerint a nő tudta, hogy ö házas ember, tehát 
nem veheti el. Az orvosszakéi tö normális elméjűnek 
mondja az exszakáesnöt. (A tárgyalás folyik.)

SPORT.

8 PérU— bécsi automobil-verseny. Belfortból
távirják : A verseny ők hajnalban 3 óra 30 perckor in­
dultak el a Mars-mezőről. Az ideérkezett 106 versenyző 
közül rüv d időközökben 105 indult el. White angol ver­
sem zöl baleset érte, úgy, hogy csak 3 óra 25 perckor 
folytatta útját. Vanderbilt visszalépett, mert automobilja 
megrongálódott.
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KÖZGAZDASÁG.
A tagosítás. Az 0. M. G. E.-nek a tagositási ügy­

ben tartott tanácskozása fo'yamán felmerült az az eszme, 
hogy a tagositási ügyek végzé sére szaktanács szervez- 
tessék. Az értekezlet az indítványt magáévá tette, a rész­
letek megbeszélése végett tegnap újabb összejövetel volt. 
A kérdés előadója ismertetve a gazdasági egyesületek e 
tárgyban beérkezett véleményeit, előterjeszti javaslatát, 
amely szerint a tagositási szaktanács egy központi, Buda­
pesten székelő szak választmányból, s vidéki szakbizottsá­
gokból áll. Az utóbbiak elsötoku hatóságok, a központi 
szakválasztmímy pedig másodfokú és végérvényesen döntő 
hatóság. A vidéki ezakbizuttsáeok tagjai: egy királyi 
táblai biró, a tábla területén levő gazdasági egyesületek 
ecy-egy tagja, egy-egy erdőfeltigyelö. állattenyésztési 
felügyelő, kataszteri iölmérési felügyelő és kultúrmérnök. 
Az értekezlet az előadói javaslat alapeszméjét magáévá 
tévén, Hammersberg Jenő külön javaslatot nyújt be a, 
mely szerint a tagositási ügy külön választandó az úrbéri 
ügyek rendezésétől. Forster Géza konstatálja, hogy az 
előadói javaslat és Hamraers:>erg véleménye közt elvi 
ellentét nincs, csupán abban, hogy jogi kérdéseket jövőre 
tagositási ügyben a bíróságok döntsenek-e el. Az értekez­
let az előadói javaslatot általánosságban Hammcrsbirg 
módosításával elfogadta, s áttért a részletes tárgyalásra. 
Minthogy azonban az előadói és Hammersberg korona­
ügyész javaslata közt a részletekben eltéréseket találtak, 
mind a két javaslat beható érdemleges tárgyalá st az ér­
tekezlet az őszre halasztotta. Kimondották azonban, hogy 
mind a két javaslatot tanulmányozás végett megküldik az 
értekezlet tagjainak.

Kesterrégjes vislntak DIag$arorszf gon. A vi 
ziutakról nemrég megjelent s a M. T. Akadémia által 
1COO koronával jutalmazott nagy monográfia szerzője, 
Krisztinkovich Ede osztálytanácsos, újabb közgazdasági 
munkát irt a magyar hajózási egyesület megbízásából a 
Budapest—Csongrád és Vukovár—Samác közt tervezett ha- 
józócsalornákról s a nemrég lefolyt csaíorriaviták anyagát is 
felölelvén, a különféle szempontokból tárgyalt kérdés je­
lentőségének mérlegelésére kíván módot nyújtani. Nézete 
szerint a mai gazdasági helyzet átalakítására hivatott 
nagyforgalom megteremtéséhez szükséges olcsó szállítást 
csakis jó viziulakkal lehet biztosítani, mert a vasúti ön* 
költség nem csökkenthető 26 fillérnél (tkm.) kevesebbre, 
mig a viziszállitás költsége jó viziuton fél fillérnél is sok­
kal kevesebb. Az államvasutaknak a kedvezményes tari­
fák által okozott s a forgalommal együtt növekvő jöve­
delemhiánya (évi 70 - 80 millió korona), mely az állam­
háztartás pénzügyi egyensúlyát veszélyezteti, csakis úgy 
apasztható, ha viziuthálózatunk a vasutakat a veszteséges 
szállítást terhétől megszabadítja. E végből mindenekelöt- 
tran - versalis viziutakat kell építeni a Duna és Tisza s a Duna 
és a Száva közt. Ha az egységes viziulhálózaton minden 
irányban olcsón szállíthatunk, a vasúti kedvezmények 
nagy részét meg lehet szüntetni. Vizihálózatunk kiépítése 
az összes képzelhető útvonalakkal együtt fólannyi áldoza­
tot sem követel, mint az államvasutak jövedelemhiányá­
nak pótlása. Pénzügyi szempontból egyébiránt a két ha- 
kózőcsatorna kiépítése közvetlenül is jövedelmező vállal­
kozás, meri nevezetes forgalmat Ígér. A csatornák ellen

Klotild.
REGÉNY. (23)

Irta : LEOütBE TIKTSEAU.
Ford: MOLNÁR GYULA.

A fiatal ember örömében mosolygott, mialatt 
az ajtót felnyitotta és bevezette Klotildot; a 
gyászos sirhanthoz azonban nem kisérte el a 
leánykát. >x sir körül semmi sem változott; 
könnyen találta meg a sir helyét, a márvány 
síremléket a reggel óta gondos kezek egy szép 
vifáges koszorúval díszítették fel. Maga a kő 
szabad volt, hogy arra a gyermeki kezek tehes­
sék le a szeretet adományát.

Anyám 1 ... Én vagyok ... a kis Klo­
tild . . . mormogott a leányka.

Könybelábadt szemekkel tette le a sírra a 
virágokat és a leányka térden állva imádkozott. 
Miután fáradt volt, leült arra a padra, amely a 
La Peyrade-ból való elmenetelükkor nem volt 
még ott. Neki támaszkodott a s ornoru fűzfának, 
amelyet ő ültetett és amelyik szép fejlődést mu­
tatott; valaki sokat ülhetett itt a pádon, honnan 
belehetett látni az óceán remek szép látképét. 
Noha ünnepélyes szép volt a látvány, Falcconneau 
kisasszony mégis a két végtelenségre gondolt, 
amely elölte lebegett: a halálra és a tengerre. 
Azon gondolkozott, hogy mily rövid az élet és 
talán csak egy ii igylendö boldogság létezik 
henne: a kölcsönös szerelem. Tudta, hogy egy 
férfiúban az odaadó, hü, türelmes és áldozatkész 
szerelmet találta meg. Tudta, hogy az a férfiú, 
mint valami hü kutya, aki nem mer a gazdájá­
val odamenni arra a helyre, ahonnan el van 
tiltva, most lenn vár reá a temető vasrácsánál.

Ydlágyult szive mélyén egy hang szólalt meg:

telhozott érveket a; róra szétszedi Knstinkovich s hibáz
tatja a Karst csatorna létesítése elé gördülő akadályok 
hangoztatását, mert szomszédaink csakis ettől a csator­
náktól félnek; mi ellenben okkal tarthatunk az osztrák 
csatornáktól, melyek Ausztria belforg Imát felfokozván 
erményeinket ki fogják szorítani, sőt reánk zúdítják a szi- 
éziai szenet és általuk Bécs lesz a dunai kereskedelem- 
piaca, ha a magyar viziuthálózat kiépítésével nem ellen­
súlyozzák az osztrák törekvéseket. Tizedrészével annak 
az összegnek, melyet az államvasulakra ráfizetünk, tel* 
jesebb viziutháiózatot teremthetnénk, mint amilyent 
Ausztria épit. A tömören és magyarán irt érdekes mun- 
ját az Athenaeum r. t. adta ki. Ára a tervezett magyar és 
osztrák csatornák térképével együtt egy korona.

A központi vásárcsarnok árai. Junius 27. (Vámos 
és Bruszt hat. közv. üzl. jelent.) A mai hetivásár nagybani 
jegyzései: Húsfélék í vidéki marhahús nagyon kis mennyi­
ségben érkezik és az ár változatlanul eleje 62—72, hátulja 
72—88 korona 100 kilónként, ölött borjuk vidékről ma 
egyál,illában nem érkéz ek. Tojásból a hozatalok kielégítők 
ma L r. friss telt áru 67—68 gyengébb minőségű és 
erdélyi áru 66— koronát jegyzett eredeti ládánként. Vaj­
ból a hozatalok jóval felülmúlják a keresletet és ma L r. 
kiválóan kedvelt jegyű teavaj fél kilós darabokban 2—2.20, 
egyén jegyű l/2—5 kilos darabokban 1.80 — 1.90 és jó friss 
lözővaj 1.-10—1.60 koronát jegyzett kilónként minőség 
szerint özek 1.60-1.60 koronával keltek clkilónként nai-yság 
szerint. Trieszti zöldbabot 40 fillérrel adtunk el kilónk nt. 
Uj burgonyából a hozatalok ma ugyan kisebbek voltak, 
mint az előző napokon, de mindazonáltal elegendő mennyi­
ségű áru van a piacon és az ár 4 40—4.60 korona mm.- 
ként vaggontételekbcn. A külföldi piacokról szintén lanyha 
jelentések érkeznek.

Budapesti tőzsdék.

Gabonatőzsde.
Kéazáruüzlet.

A malmok tartózkodása folytán ma lényegtelen volt a 
forgalom, az árak azonban 10 fillérrel visszaestek. Elkelt 
4000 mm. búza.

___________________6____________________

Folyó hó 25 este 6 órától 
26 „ 6 óráig

érkezett elment
búza 18972 mm. 1633 mm.
rozs 125 „
árpa 663 „ 100 *
zab 2611 „ 3299 „
tengeri 36652 „ 11746 „
liszt 613 „ 10741 „
korpa — „ 1789 „

Eladatott: Búza: Tisza vidéki: 300 mm. 79 kgr 9.60 
K. 100 mm. 79 kgr. 9.60 K. 100 mm. 78 kgr. 9.60 K. 
200 mm. 75.6 kgr. 9.20 K. — Felsőmagyarországi: 1300 
mm. 78 6 kgr. és 1000 mm. 77 4 kgr. 9 K. — Bácskai: 
100 mm. 75 6 9 K. 80 f. HiO mm. 74'5 kgr. 980 K. ICO 
mm. 74 5 kgr. dohos 8 K. 76 f. — Rozs: 100 mm. 7 K. 
42 és fél f. készpénzfizetés mellett.— Árpa: 1100 mm. 
6 K. 76 f. 3 hó ab hajó. — Tengeri: 400 mm. 5‘06 K. 
készpénzfizetés mellett ab hajó. — Zab: 100 mm. 7.40 
készpénzfizetős melleit. 100 mm. 7.22 és fél K. kész- 
pénzfizetés mellett. 200 mm. 7 K. 05 K. készpénzfize­
tés mellett 200 mm. 7 K. 100 mm. dohos 6-90 K. kész­
pénzfizetés mellett.

— Miért sirassak meg egy szétfoszlott ábrán­
dot, egy hazugságot ? Könye.'nkre és örömünkre 
csakis a jelen érdemes. Hát gyermek korod óta 
ki szeretett téged? Hát melyik ember áldozta 
volna fel éretted az életét, még csak nem is 
mutatkozva előtted amiatt, hogy méltatlannak 
tartja magát hozzád? Ugyan ki sirat meg tége­
det, ha Isten magához szólít, atyád és kívüle? ... 
Hát te is kit szeretsz ? Egy soha sem látott 
aicot, egy soha som hallott hangot, oly szeme- I 
két, amelyeket hasztalan keresel, kutatsz áb­
rándjaid között ? Ó 1 gyermek, hát ki hódiihat 
meg téged, ha nem egy nemeslelkü, gyöngéd 
szív, egyszerű, de tiszta lélek, szavak, amelyek 
őszinte és mély érzelem szülöttei, szerelem, 
amely nálad az igazi szerelmet szólaltatja meg, 
melyet eddig még nem is ismertél meg ? Hát 
nem ennek a szívnek, ennek a léleknek, ennek 
a szerelemnek Írtad volt: Szeretem önt ? Hát 
mily jogon tagadnád meg a tett ígéretedet ?

A tengeren egy hajó siklott tova, Klotild nézte, 
anélkül, hogy látná, úgy elgondolkozott. Az egyik 
percben ellágyult és meg volt szavainak igaz­
sága felöl győződve; másik percben valami 
büszkeség lángolt fel benne, amely arcát 
egészen szigorúvá tette. Nagyot sóhajtván, fel­
kelt ülőhelyéről és csókot hintvén a sir felé 
igy szolt:

— Édes anyám, megpróbálom, hogy engedel­
meskedjem neked.

Bidarray látván, hogy az ég bcborult, vissza­
sietett a házba és egy gallért hozott ki a leány­
kának. Épp akkor ért vissza a temetőhöz, amikor 
Klotild Lezárta a vusrácskaput. A fiatal ember 
szótalanul borította a gallért a leányka vállaira.

Köszönöm újra ! köszönöm mindig ! — 
szólt. — Fáradt vagyok : adja a karját.

A szerelmes fiatal ember kedve ellenére ha-

I

Hat-rldotizlet.
A jó idő lanyha hangulatot keltett a határidő piacon 

mert a termés iránti remények gyarapodtak. Az árfolyal 
mok lényegesen csökkentek

Délben jegyez: októberi búza 7.77—78, októberi rozs 
6.60—61, októberi zab 6.78—79, júliusi tengeri 6.06—07 
augusztusi tengeri 6.13-14, 1903. májusi tengeri
6.11—12, augusztusi repce —.------- .

Érték-tőzsde.
Eiőíőzede : Osztrák hiteirészvóny 676.76. Magyar hitel, 

részvény 699.25 4 százalékos arany —. Koronajáradék
• ■ Leszámítoló .— Jelzálog —.— Rimamurányi 

—.—, Államvasut 703.25. Délivasut —.— Alpesek 406 —, 
Márka —.— Városi villamos —Ipar és kereskedelmi 
bank —,—. Közutvasut —.—.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 675.25 Magyar hitelrész
vény 698.60 4 százalékos arany —.— Korona.___
Leszámítoló-----Jelzálog bank —.— Rimamurányi .____
Államvasut 702 76 Déli vasút —.—. Alpesek 406 — 
Márka —.—, Városi villamos —.— Ipar és kereskedelmi 
bank —.— Közutivasut —.—

____________________ Szombat, 1902. junius 2 8.

A szerkesztő postája.
Slrender bég. A kézirat bármikor átvehető a kiadó­

hivatalban. „A dezentort“ majd beszorítjuk.
S K Temesvár. A könyvet a mai postával elküldőtttik.
Erdőkerülő. Vegye meg Bedö Albert „Erdöőr* cimü 

könyvét. Megrendelhető bármelyik könyvkereskedés ut- 
ján. Ara 6 korona.

Falusi tanító. Halász Ferenc könyvét („Állami nép. 
oktatás*) az Athenaeum adta ki. Ára 4 korona.

H. M. Márkod. Kolozsvár lakossága a legújabb nép- 
számlálás szerint 50.893 lélek.

H. D. Tor ta. A 29-én megjelenő számban jön.
György. 1. Nem kell a miatt háborogni. Mi már az 

ilyesmin csak mosolygunk. 2. Abban az időben még itt 
lesz a felelős szerkesztő.

P. J. Budapest. Annak idején üzentük, hogy megje- 
lenik.

Sz. Zs. Nogy-Ernye. Ez igazán furcsa história. Szót 
emelünk a szegény asszony érdekében illetékes helyen s 
aztán az eredményről értesítjük.

Eidövldéltl. Kívánsága szerint rendezünk el min 
dent. Körülbelül julius közepén — otthon.

(g) 1. Megkaptuk. A tárca jön. 2. A vezércikk elkerülte 
a figyelmét. Nézzen utána. 3. Egyenesen a kiadóhivatal, 
nak küldhető. 4. Alkotmány-utca 10. 5. Megnézetjük a 
sorsjegyeket 6. Az „Elnémult harangok* még nem jelent- 
meg könyvalakban.

Pr. Nagyon helyes, hogy visszament a múltba. Csak 
igy világítható meg kellőképen a székelykérdés. Jövő 
vasárnap közöljük.

Laptulaidonos a „Magyarság“ kiadóvállalata

marosan tértek vissza a házba; ezt az uta 
mindazonáltal Célestin soha az életben nem 
fogja elfelejteni, ez a pár perc annyira a szi­
vébe vésődött. Klotild reá nézett, mosolygott 
reá, érdeklődött iránta. Egyszer vagy kétszer 
célzást tett a levelében írtakra, noha nem azokra, 
amelyekben szerelmét ecsetelte. Az örömtől má­
moros ifjú a leányka szemeiből eléáradó „kö- 
nyörület*-et mohón élvezte. Magában ekkép 
gondolkozott: „Immár mintha egy ajtó nyílt 
volna meg közöttünk!*

A háznál egy csomó nő, gyermek, öreg férfiú 
várakozott a kapu előtt. Klotild kíváncsian kér­
dezősködött, mire társa azt felelte:

— Ezek az én klienseim, mert hisz még 
mindig gyógyszerész vagyok; az orvosságokat 
azonban most már nem pénzért adom. Dolgoz­
tam és mivel értek az orvosi tudományokhoz is, 
hát segítek a szegények baján.

— Tehát nekik is ön a „bűvészük" — szólt 
a leányka, amint a szobájába Lement.

A reggelinél szemközt ültek az asztal mellett. 
Noha eleinte zavarban volt Célestin, később 
mégis egészen jól töltötte be feladatát. Fal- 
conncau elgondolkozott, mialatt őket szótlanul 
nézegette. Látni lehetett rajta, hogy a házi­
gazdája iránt jó indulattal viseltetik; bámult 
azon, hogy két év alatt minő nagy átalakuláson 
ment keresztül a fiatal ember. A csemegénél a 
régi államügyészt oly vidámság fogta el, mi már 
évek óta nem esett meg vele, s a zsöllyeszékében 
hátradőlve, derült arccal mondta:

Édes Hidarray, ha el is adja nekem a há­
zat, a szerződésbe egy pontot be kell vennünk: 
azt tudniillik, hogy ön köteles lesz velünk szem­
ben egy másik házat építtetni. Most már ön 
nélkül lehetetlen volna La l’eyrude-ban lakni.

(Folyt, köv.)

V V Zsi
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MAGYARSÁG 151. szám. Szombat, 1902. junius 28.

Fióküzletünknél a ház lebontása miatt nagyon olcsó árait.

. V --‘fl
1 legújabb angol homespun női gallér 

110 cm. hosszú, remek színekben . 0.50 Irt. 
1 nagyon elegáns francia batiszt pon­

gyola ................................................. 4.50 „
1 elegáns utcai ruhára való angol Ze­

phir, minden hozzávalóval és diszszel 2.50 m 
Legfinomabb francia battist teljes ruhára,

minden hozzávalóval és csipkediszszel 2.95 „

4.— írt

Francia delein, remek színek és minták­
kal, egész pongyola vagy ruhára való, 
hozzávalóval és diszszel (7 m.) . . 

Legfinomabb Cloth, remek színekben, 
selyem icnyü blousra, alsó szok­
nyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, 
méterenkint ........ —.70

1 ablakra való csíkos tunis-szövet füg­
göny bordó, leget és créra szinben 1.50

Vidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, 
m.-kint —.20, —.30, —.35, —.50, 

l legfinomabb cloth vagy cachmir pap­
lan 2 személyre való, minden szinben 

Paplanlepedő finom vászonból . . . 
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőt . 
1 vég dunna-vászon 30 rőf. ...
1 vég finom chifíon 30 rőf. . . .
1 vég lepedő-vászon varrás nélküL , 
1 vég ezérna-kanavász 30 rőt

-60 írt

4.50- 
1.80 „ 
6.25 . 
3.95 „ 
4.75 . 
7.50 . 
8.80 „

Pártoljuk a magyar céget I

HüVRnzTnn- "hyyrvát buda.f'est,. ■vJÖ 0.\JXv V <0. J. VI!.. kér. Kereoesi-út 52-sz. a. Adria-szálldval szeriben
<sa ZINHÁZAK.

Szombaton 1902. junius 28-án.
Nemzeti Színház. 

Bánk Bán
Kezdető fél 8 órakor.

népszínház.
Az nj földesur.

Kezdete fél 8 órakor.

vígszínház.
í'hlangó kl-iacczony

Kezdető fél 8 órakor.

RTagyar Színház.
A postás fin ós húga.

Kezdete fél 8 órasor.

Főv. nyári színház
A kereszt Jelében.
Kezdete fél 8 órakor.

Varoslie. nyári színház.
A Demokrata.
Kezdete 7 órakor.

II AT* miiül*; M 5 ü. A A
Opíiias (newt Tiil-it«) most:

T., EskQ-ut 5, (Klotlld palota,)) z~ 
4 „teWítosl Kíné háj“ mellett.) P- 

Ú íá.T;'.;)u'x'sz;m nm tálaszléklisn
I Színházi l iírunk 4 frttól feljebb. Vadász- és 

H vtraeny-tevesök 8 írttól feljebb 8 leinti vegek, 
. ormzoii<ók és lorgnetták 1 frttól feljebb Ltg- 

bu ymtrők 4 írttól félj. Hőmérők 40 krlól félj.

h
I;.'. v,* o>»ß fiú vkafi' kban, (nálam minden

Lr fyjdalo.A nclloi l>e ie lelöktek.)
, Fényképező gépek 75 krlól, illetőleg 3 forinttól 
(I (i:: gyol-b ti forinttól) feljebb. Szerek napi árért.
t=l "Kirchier-féle cit ra-qí ár fs hsostüi-hiifo'*.

I

L i * ó

3l.
} : ■*■■■<-.,b

£1T" tartás Tászonvucskóban
4M* kiló Cuba-kávó írt 1 50 
41jl . Gyöngy-kávé» 1.50

BUDA FEST,
í VZX. Itottenbillar-uica 4. ez. alatt

r: SS88
JziTOLtior*

készpénzért vagy róazlet- 
■. -mkum fizetésre legolcsóbban
Fuc/is Béticg-nál kapható
BUDAPEST, VIII, József körnt 86.

Kúocs iürjoqvr k Ingyen Cs bormentvo.

r JHÍí. . ISIIbÍ »is,.'- *

Vr,%)<r <I, - •,: é $0? 
-4; '

• ti
}'; . f W.-.iyfcyí

íróasztalok, o o o o o 
ooo Könyvszekrények
rmrr mindenféle kivitelben és formában —— 

legolcsóbb áron kaphatók

Budik: Jánosnál
BUDAPEST,

VII. kerület, Rózsa utcza 34. sz- alatt.
Árjpéy élek 60 fillér beküldést ellenében küldethet.

'©i
ICÁvé

i és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva 
és bérmentve utánvéttel küld

i 1 kilő háztartási kává _ ..._
! 1 kiló Caba kiv. finom kává __
l kiló Mocca-kávé___ — — —

j 1 kiló Arany Jáva ______—
1 kiló igen finom pörkölt kévé _

frt 1-15 1-20 1-30
1-40 1-60 2»_
1-40 1-fiO 2--
1-40 1-60 2--
1-33 1-GO 2--

Eisels-kávérakiái
BUDAPEST,

Nefelejts-utca 8-ilc szám alatt.

©3@0©S©0

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. butorvevök, ha egy­

szerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schütz
butcrcéghez,

Bodapest, Tíí. kerület, Erzsébet-körut 12. szám alatt
a New-Tork kávéházzal szemben

fordulnak, a hol le mindenkor dúsan fel­
szerelt raktára található a minden faj­
tájú massiv kivitelű bűtoroknak a lcgju- 
tanyo. abü árakon Írásbeli Jótállás mel­

lett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t. 

bútorvásárió kozónaóget

Sárkány és SchilSz
butoroég, kárpitosok és díszítők

Budapesten, VI1., Erzsébet-körut 12. sz.
a New-York kávéházzal szemben.

'

'

Eladás nagyban és kloslnybeul

Saaid labdacsok2
, Cai“’nd=16» "élkűll

emakacsabb heveny és idilli tni <ihu,,.?/;,',“ “"■»‘■“f * hi­

rers aknai és nőknél
egyaránt biztos szer. - Ee.ö „ ™el
daos tartalommal óa 6YeS 1Q0 láb- 
“ál 6 korona. - Vidékre«nálstl utasítás-

'*»■■•••««,Äk““'*
Kapható a

Jagyar király“ gyopsrlártsB
Budapesten, Marokk6I.utMa 2

Első hazai zongoragytíf i

HEVESI BALAZS “Jü HAMM M.
= Kongoragyáros. állami iskolák szállítója —>
ajánlja saját készitményü zongoráit, mely versen; :ri 

bármely külföldi zongorákkaL
Budapest, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar.)
•' "  — Alapitfstott 1800 ban. ----- -—~—

Mlllenlnmi nagy óremiael, kitűnő jó ée szép 
mnnkahaladás, Jó Ízlés, versenyképesesgért 
1893. évi Ipar-egyesületi ezüst-éremmel ki- 

33332ZZZZZZZZZZ tüntetve. ZZZ^^ZZZZ3ZZZ 
Elvállalok minden e szakmába vágó Javítást 

, ~~ hangolást ós levágást.

A legnagyobb

vüágbirü cipő-áruház
Budapesten

Águlár Dávid
Erzsébet-körot 

6/0 MŰÜL

Ingyen Féltafp v. sarok v. bármily Javítás. 
Ingyen színes vagy feketebörkenöcs vagy suvbt 

Tartósságáért Irásilag jótállók.
Nem tet**Ae eeetén a cipőt kicserélem vagy a pánit TisszasdöOL

NŐI-cipők:
Zerge, rugó* r. tort* ... 3»—
Zerpa,frombos,kaeztytlRxfir 3*30 
Somró, lakk t. keztydbór,

fflzflc —__ ____ 3*60
Zerge T. ezines kercMrt-

--------------------sao
Lastin, szivalafm eugos M 2*60

Férfi-cipők I
tierjubör, cugoc, etma f.

betétes __ . . — .. 3«.
Vix-ralf, ftV.óa ▼. betéten 3*30 I 
Föltttnó elegáns box-calf 4*— I 
Pincéreipft, alacsony sarok 1*30 I 
Szerényeknek nri T, női I

eugua 2*80 I
Gyár saját háromemeletes házamban. 80 fakóval, hol több. mlntl 
100 munkást foglalkostátok. Konkurreneia ki van zárva. Vidéki me 
rendelésnél olyant küldők, mintha a* illető kiválasztotta volna. 

Jerr*éir tthb 100 divaios Ábrával bémentre ni inévén.

Eladás nagyban és kicsinyben

l.cgjobb árban veszem
forgulmi és régi bélyegoket min­
den mennyiségben veszek, cseré­

lek, és eladok.
PRÜQXLYvU.C.

BUDAPEST,
IV., Koronohoroer-ntoa 3. srira 

rr * ’imiwii iá, i —EBKRWroSBBBB«»

m U TOS&-S5 ZSÜD1.S.
Dús választék szilárdg>7ártmányu asztalos cs kárpitozott 
bútorokban eg>"szeríl és legdíszesebb kivitelben. ,.j

v DÓSA KÁLMÁN
Eladás nagyban és kicsinybenl

asztalos és kárpitos, Epést, 
Erzsébet-tér 18. se. I, emelet

Eladás nagyban és kicsinyben I

\
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Oeskay
brigadéros
élete, árulása és halála
80 fillér elöleges bekül 
dósé ellenében bérmentve 

küldi
S&FsTA LAJOS

könyvkereskedő
BUDAPEST,

V-, Llpót-körut 20

1PRÓ HIRDETÉSEK.
Az apró hirdetések Arát előre 
kell fi etni. E rovatban min den 
«ó egyszeri beiktatása 2 fillérbe, 
vastagabb betűből 4 ül!érbe 
kéről. Fölvilágosít A s‘ ad a kiadó- 
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis számot közük vele. Levél beli 
hidakozódánokra pontosan vála­
szolunk, ha a szQkségns posta- 
bél vertet beküld ik. ViflélcrÖl íren 
kénvelmpfon bekflldhc'őkaz apró 
hirdetések postán tál ványnyal, 
mer' a postautalvány pzelv'ényéro 
uz apró hirdetés szövege in kfiny- 
hven elfér. Az elfárás igen egy­
szerű, mert mindenki kiszámít­
hat-"a az apró hirdetés árát. Apró 
hirdet' ?ek fölvétetnek a kiadó- 
hivatalban, Vámház körút ti. s

BÚTOROK
ej, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

@00@
Rlértétrszerinti uri- 

szabóság.
Csax két ár.

12 írtért finom és 15 írt­
ért legfinomabb férfi öl­
töny (kabát, mellény, nad- 
rád) készül műhelyemben, 
az előre haladott idény 
miatt, mérték után, a leg­
jobb szövetekből, a leg­
újabb divat szerint, és 
kitűnő hozzávalóval Több 
száz elismerő levelet kap­
tam jó munkámért. Mintá­
kat és mértékvételi utasí­
tást ingyen küld, Szűcs 
Lajos lérfi-szabó mester 
Budapest, Nyár-utcza 8|M. 
Ajánlatos hogy ezen meg­
bízható czégnél a rende­
léseket megtegyük. Vi­
dékre küldök utánvéttel 
egy öltönyre elegendő 3 
méter gyapjúszövetet 4 
írtért mindé uféle színben.

A diétás konyha
hogyan táplálkozzunk ? 

Nólkülözhetlen tanácsadó 
egészségesek és betegek 

számára.
Irta: Dr. Kelen József

orvos.
Ara 1 kor. 50 fillér.
Az összeg előleges bekül­
dése ellenében bérmentve 

küldi
Barla Lajos

könyvkereskedő
BUDAPEST,

V, Llpőt-körut 30.

Egyházi szerek,
lobogók, képei és könyvek 

legolcsóbban kaphatók:

SziKs és társánál
Budapesten, IV., Ujvilóg-utc

1. EZ.

Tusnád-fürdön
kiadó nyolc tágas, szép 
szoba teljesen modern bútor 
zattal az Ida vlllá-ban. 
Egy szoba ára havonta 
ICO -120 korona, egész 
évadra 180—260 korona s 
lakással reggeli és uzsonna 
is kialkudható. Értekezhetni 
junius közepéig Kasz Idánál 
Debrecenben (Kossuttrutca 
24), junius 15. után ugyan­
csak a nevezettnél Tusnád- 
lürdőn Ida villa.

Használat ’ "Használat* 
előtt. után.

Hüllő liSIgy linsznáüa a

„FEEOLIN«-t.
*t4rde .ze csak háziorvosát, 
í*°oy *• „FEEOLIM“ nem-e a leg­
főbb kozmetikai szer a kéznek, 

a hajnak és fogaknak.
A legtisztátalanabb arc és A 
logcsnnyább kezek előkelő, üde 
finomságot és alakot nyer a 
„Feeolin“ használata által. A 
„Feeolin“ 42 legnemesebb és 
legfrissebb növényből előállított 
zappan. — Jótáílunk továbbá, 

hoíry az arc redői és ráncai, 
bőr atkái (mitessor) és arepör- 
senések (wimmerli) stb. a „Feeo- 
lin“ használata által nyomtala­
nul eltűnnek. A „Foeoíin" leg­
jobb ha;Msztitő — hajápoló — és 
hajszépitőszer, megakadályozza 
a bajkihu lást, a megkopaszodást 
és a fo; betegségek tői megóv. — 
A „Feeoün" egyben a legtermé- 
ßzetesebb és legjobb fogtisztitó- 
szer. A ki a „FeeolinM állan­
dóan szappan helyett használja, 
«atal és szép marad. Kötelezzük 
magunkat a pénz azonnali vissza­
adására, ha a „Feeolin" haszná­
lata nem sikeres. Egy darab ára 
1 kor., 8 darab 2*50 kor., 6 drb 
4 kor., 12 darab 7 kor. Egy 
daran utáni porto 20 fillér, 8 da­
rabon fölüli 60 fillér. Utánvéttel 
RO fillérrel több. Mcgendelhctő 
KEITH M. főratárában Becs, VII.. 
Mariahilíerstr. 88.

Szabadalmaeott

Sport-Iénym&z*
Minden lehető szinti fénymázt, mint pl. sárga, 
barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta 
fekete fénymázt gyártok. Színes fényméxaitn 
használásánál ugyanazon eljárás szükséges, 
mmt a fekete fénymáznál, a dobosba egy esöp 
viz öntendő, kis tiszta kefével a cipő bek^ 
nendö és egy másig tiszta kefével kifényesí­
tendő. Ennek megtörténte után a cipők ajak- 
naK megfelelnek. Világos fénymázmm nyers 
börfTiól is használhatok és pedig mindig csak 
•igyaur.: » eljárás, mmt s fekete féciyintaál
LUSTIG MIKSA

•port-fényűn4* minden estisben.
GyAr fa raktílr« Gyár-utca 4«.

mxm.

fizetek annak, kl s Hart Illa 
fO[|viz<‘nok használata mellett, 
üvegje !5 kr., valaha ismét fogfá­
jást kap vagy szá ja bűzlik. (Cso­

magolásért külön 10 kr.)
Barttlia-Wir:Hier Kd.

W en, 19g., Sommergasse !. Fő­
raktár BudaposUn : Török 
J. Király-utcza 12. sz Andrássy-ut I 
29., Dr. Eggar, Váczi-kőrut 17. 1 
Csakis Bartilla fogviz kérendő. 
Hamisítások bejelentése Jól jutat- i 

máz tátik.

Yost gépirónö
ajánlja magát díjta­
lanul, gyakorlás vé­
gett irodába. Cím a 

kiadóhivatalban.

-lijnlclícsség®!1»
és biztos és ártalmat-

valódi francia és tfá

— “ÍSA^*..Bertáiban 

Magyar Orvosi sitmttn.
Budapest, VII-, IWS'1 ’ , boriUhtian.

Ariew..m so1i .„sedmd-y.
lo rrdlji megrw»«“ _______ ______

Fogak:
2 fiitól, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással 
A tryBkór eltávolítása fölösleges. Szájpadlás női. 
kttl is. Vidékiek 24 óra alatt klelógittctnek

ssr Részletfizetésre is.

KOVÁCS J. fopíííerme
Budapest, Károly-körat S., II. em. 8. szám.

(Gról Iladik-palota.)
Található naponta reggel 9-töl délután 5-!g

Mind emükissek ijesscíő/j©
a szürke haj.

ÍSztmon szer less a szürke haj eV 
palóstolásara ha »Ast.Manul elhasz­
nálva. Hot kísérlet után végre sikerült 

HirszAr-fóle

Hairsgenerator-ában
T hatásos szert találni, melvlyel 

Tnegsztirkült h&i és szakáll a volt haj- 
sr.:n, barna, fekete vagy Hzőke 
visszanyerhető anélkül, hogy a fej bőr 
és fehérnemű bepiszkolódnék. 1 kis 
üveg 2 kort nagy üveg 4 kor.no niióis.

Keehfitő Bndaprsten i Török Jözsef ryózy.-zerérizn,'! 
KiraJy-utra 12. »z. Dr. Engo.r Xá-Jor-gjóji) tárában,

Vaci-korot 17. tír.

©alt
horjubör ma a világ legjobb és a 
legtartóssaüb bora, nuin keil vix. 
élni, viseletben pedig szép és 
elegáns. Mértükül elegendő a 
lábnak papiroson való körül- 
rajzolása. — Kizárólag sa­
ját készítmény Fölsőt 
len jo állás. Ár­
jegyzék ingyen 
és bói mentve,

Borjuhőr üiraa, stapára való 3.20. Borjubőr betétes 3.— 
Borjubő? bergsteiger, gavallér forma 3.20. Box-calf, bérg- 
6teiger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna bagaria berg­
steiger, elegáns 4.— Lakk, eugos v. bergsteiger 4.—. Női* 
zerge eugos v. fűzős 3.—. Box-calf fűzős 3.50 Barna di­
vatos fűzős v. gombos 3.60. Lakk, eugos v, fűzős 3.50, 

Gyermekczipők 3 évig 1.—.
Nem tetszőt készséggel kicserélek.

JcLSc!©
Budapest. VII. kér., KerepeA-ut 22. ss. 

az Uránia-szinházzal szemben.

mm
E£ztfc—Lörinezi

r
n w .i

Városi raktár

T6i*éz-kÖFut 32« számt
■ H Elegáns, finom festés.

rk II _ ....
F i n C7rs festés, 6 szem, 26 drb

7lpt finom — — frt 6.50 
uiöij fin. festés, arany, 

szegély — ^ 8 60
rococo díszes festés, dús arany.: , 10.50

12 személyre,
p]pt fin. fost. arany: frt 20.— 
•'ID!, disz. rococo fest., 

dús aranyozással —- — 28._

Modern. Újdonság ! Elegáns.

bárok ibolyavirág dús 
arany. 6 személyre — frt 14.—

ugyanaz 12 személyre — — 9 30._
remek étkező minden minta 
nélkül, finom porcellán, szép 
fazon, dús arany. 6. személyre „ 16.— 

ugyanez 12. személyre — — , 35.—

.-„-tr-ZlPÍ e,°Háns> fi szom. frt 3.75
Ilii RDiJíiin!, ugyanaz 12 szem. , 7.—
rococo díszes fest., dús aranyo­

zással 6 személyre — — „
ugyanaz 12 személyre — — ,

finom, 6 szem. , 
, csavart díszes fin.

6 személyre — — — —

Moccs-Kssz'bí p,“t,u,a' “ ~
Csiszolt fia. flíGEtelelmr.

csillagvésett — — — —

SAu-iaíiiiií. fo5lbS*6ftu41

35 cm. ernyő átmérő — — 
40 cm. „ — —

4.7ó 
8. -

3.75

4.75
6.50

£50
12.50

q._
ló.-

VM8i »«Ételéi Udtt o Eiate sziiizitst és riréiiit mmm.
" “H—I '"H I. ¥ -r-.Tl.ii inri| ... .... .11 ■■II.JI.I... B , ■ . _, .gilwr,aMiB .Máig«:

t
Gross A. és Társa nyomdabérlctc Bpcst, VI. kér., Váci-utca 81.


